

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
 JOZSEF KIRALYI HERCEG UCCA 1. SZÁM  
 SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA: 7-88

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA. 3— PENCŐ  
 EGYES SZÁM ÁRA . . . . . 12 FILLER  
 VASARNAPI SZÁM ÁRA . . . . . 20 FILLER

## Eredményes nyelvtanítást!

Írta: Laki Tibor

Megesonkított, guzsbakötött ország vagyunk. Sokat emlegetett kulturfőnövényünk az egyetlen életető elemünk. Ez előtt csak meghajlik ellenségeink tehetetlensége. Ezért kevés, dolgozó magyaroknak azon kell lennünk, hogy minél többet produkáljunk. Az a hit, hogy irásommal én is segíthetek, adta a bátorságot, hogy hibára, hiányra mutassak rá.

Kritikát gyakorolni, hibát keresni mindig könnyebb az alkotó munkánál, azért hangsúlyozom, — hogy irásom nem fiatal gáncoskodás, hanem segíteni akaró megfigyelés olyan hiányokról, amelyek pótlására lehet és kell módot találni.

Gróf Klebelsberg Kunó kultuszminisztert a reálgymnáziumok megteremtésénél az a gyakorlati cél vezette, hogy a holt görög nyelv helyett, egy ma élő hatalmas nép nyelvét tanulják az életre készülő fiatalok. Mert nagyon jól tudta, hogy minden angolul, németül vagy franciául beszélő magyar egy új szem a csonkaország testén, mely esetleg hivatva lesz meglátni a külföld egy-egy új lépését, hogy aztán itthon értékesíthesse, — vagy egy új száj, mely a világba sugtoga kulturánkat és a sok segítségével belekialtja megesonkításunk égbekiáltó jogtalanságát.

Láthatjuk tehát, hogy a modern nyelvek tanításának milyen nagy jelentősége van. Nem holt tudományt szedünk ezáltal magunkba, hanem olyan anyagot, aminek a kereskedő épen úgy hasznát veszi, mint a könyveknek élő szobatudós. Ezeket a nyelveket tehát nem e latinnak ab ovo kijáró ellenségeskedéssel kell a diáknak tanulni, hanem kedvvel és lelkesedéssel. — És ezt a kedvet nemcsak a tanároknak, hanem a szülőknek és minden jó magyar embernek kötelessége élesztgetni.

De hát rátérek panaszomra, — a német nyelv tanítására a gymnáziumokban. Azért választottam a német nyelvet, mert ezt minden fajta középiskolában tanítják, és már régóta, úgy hogy az eredményt — szemben a még csak pár éve működő reálgymnáziumok többi nyelvével — már konstatálni lehet. Hat évig tanulja a diák a német nyelvet. Tanul nyelvtant, beszéd gyakorlatot, irodalomtörténetet és mégis még nyolcadikos korában is nehézséget okoz a szöveg megértése. Megtörténik, hogy az a magyar fiú úgy „vágja be” azt a szakasz irodalomtörténetét. — Arról hogy beszélni tudna németül, szó sem lehet. — Hat évi tanulás után, ez abszolút eredménytelenség.

Hol a hiba?  
 A tanár lelkiismeretesen tanít, magyaráz, ellenőríz; a diák tanul

— és eredmény még sincs. Kétségtelen, hogy a módszerben van a hiba. Rossz módszerrel tanítanak.

Ha egy 16 éves német lány egy évig „nevel” azt a magyar fiút, beszél németül. Igaz, hogy grammatikai és irodalmi tudás nélkül. Az a kérdés, nem lehetne-e elérni 6 év alatt azt, hogy diákjaink beszélni tudjanak németül, amellet grammatikai és irodalmi tudásuk is lenne. Azt hiszem, nem megvalósíthatatlan terv, nem elérhetetlen cél.

Tudom, hogy sokan mosolygják — hát miért nem áll elő fiatalember a sikerhez vezető rendszerrel?

Hiszen épen azért fordulok fájdalmas kiáltással azokhoz a kisnyes környezetbe szorult tehetős tanárokhöz, akik egy keserűgúnnyos gesztussal intik csendre te-

hetséges, szebbik énjük ki-kitörő nagyot akarását. — Ők állítsanak össze egy életrevaló módszert! — Próbáljanak olyan tanrendet készíteni, mely grammatikai alapon épül, irodalmi példákkal magyaráz és mégis a gyakorlati életre nevel. Helyezzenek nagyobb súlyt a beszédgyakorlatra, hiszen ha annak anyagát irodalmi kérdések teszik, nem szenved a tanítás nivója sérelmet. Egy embert tanítani bizonyára könnyebb mint 30—40-el, ahogy ezt a mai tulzsfolt osztályok mellett a tanárnak kell, de talán mégis lehet módot találni arra, hogy hat év után egy bizonyos szókinccsel, irodalmi képzettséggel, olvasottsággal rendelkező és az idegen nyelvet beszélni tudó csapat kerüljön ki tanári karunk áldásos, nemzetnevelő keze alól.

## Kossalka, Pakots, Gaál Gaszton a numerus klauzus vitájában

A képviselőház ülése

Budapest, február 16. A képviselőház tegnapi ülésén az elnöki bejelentések során áttértek a numerus clausus módosításáról szóló törvényjavaslat tárgyalására. Kossalka János a javaslatot társadalmi viszonyaink és a társadalmi béke szempontjából vizsgálja. Adatokat olvasott fel a zsidóság térfoglalásáról és ennek alapján megállapította, hogy a zsidók egyes munkakörökből kivonják magukat. A magyarság és a zsidóság érdekeit tisztázni kell. Allítja, hogy a panasz joga nem a zsidóságot, hanem a kereszténységet illeti meg. A javaslatot nem fogadja el.

Pakots József: Fáj a numerus clausus törvény, mert ez olyan sokat jelent a magyar kultúra kardján. A fajvédő vezérek majdnem mind idegen származásúak. Ismereti a magyarországi zsidók múltját, üldöztetését, majd az emancipációt. A miniszterelnök ur kétféle álláspontot foglal el a javaslattal kapcsolatban. Mást mondott a keresztény pártnak és mást az egységspárt liberális szárnyának.

Petrovics: Ez már kiesorbult furó.

Jánossy Gábor: Ép most hegyezi. (Derültség.)

Pakots: Eckhardt Tibor azt mondta, hogy a kormány zsidópénzen választott magának többséget és ezzel a javaslattal fizet.

Jánossy: Ezt már én visszautasítottam és visszautasította minden becsületes ember.

Bethlen miniszterelnök: A képviselő ur azonosítja magát ezzel a váddal?

Pakots: Nem azonosítom magam, de kritikát gyakorolok.

Bethlen miniszterelnök: A képviselő ur a saját véleményét adja elő és ne a mását. (Helyeslés.)

Pakots nem fogadja el a javaslatot.

Gaál Gaszton: A konszolidációnak három kritériuma van, egyik az élelmezés, másik a vagyonbiztonság, harmadik a jogbiztonság. Az utóbbi azt jelenti, hogy a nemzetnek egyetlen egy rétegét sem szabad kizárni a jogok teljességéből. A törvényekben válogatni senkinek sem szabad. Lényegében a törvényjavaslat nem érinti a zsidókérdést, noha kétségtelen, hogy zsidókérdés van. Oka ennek az, hogy a zsidók, mint ilyen, bárhol foglalnak helyet a világban, mindentűt a

testi munkával szemben avertióval viseltetnek és csak a szellemi pályákon igyekeznek elhelyezkedni. Ez izgatja természetesen a nem zsidó szellemi erőket. Mindazonáltal a javaslat ezt a kérdést nem oldja meg még antiszemita szempontból sem. A módosító javaslat még rosszabb, mint az eredeti törvény. Teljesen elhibázottnak tartja azt, hogy amikor egy nemzet kulturfőnökyre igyekeznek, akkor a tanszabadságot korlátozza. Viszont a tanszabadság nem jelenti az érdekeltek bizonyos hányadának jogát. A mi országunk nem lehet kísérleti nyúl, különböző importált ostobaságok számára. A javaslatot nem fogadja el.

Malasich Géza: Az antiszemizmus terjedéséről beszél. 1917-ben, a háború vége felé kezdődött az országban az antiszemizmus. Teleki Pál gróf 1919-ben a tudományos antiszemizmusról, mint nemzetmentő eszközről beszélt és ő vetette fel a numerus clausus gondolatát. Így Teleki szellemi apja a numerus claususnak. Ez a törvény válaszfalakat emel, amelyek lehetlenné teszik az egységet. Ezután az egyetemi ifjuság állásfoglalásáról beszélt és azt mondja, hogy gyűlöltre nevelik az ifjuságot. (Ellentmondások a jobboldalon: Ez nem áll.) Kifogásolja, hogy az egyetemi hallgatók elmennek sztrájktrórkönek. A nemzeti egységre sohasem volt olyan nagy szükség, mint ma. Mivel ez a javaslat csak átmázolása a régi numerus clausus törvénynek, amely a felekezetek közötti békét zavarja, nem fogadja el.

Az elnök ezután a vitát megszakította és javaslatára a Ház elhatározta, hogy a vitát holnap folytatja.

Az ülés 2 órakor ért véget.

## Két és félórás üzemzavar volt a villanyvilágításban az elmúlt éjszaka

Az üzemzavar miatt a „Debreczen”  
 mai száma 10 oldalon jelenik meg

Tegnap este fél 11 órakor, az Erzsébet utca és a Sziv utca sarkán a nedves időjárástól kitégett a villanyhálózat primer vezetéke. Ez az üzemzavar úgynevezett fél-feszültséget idézett elő a város nyugati részén. Kezdve a fűtőház környékétől, a Miklós, Arany János, Simonfy, József kir. herceg utcákon és a Külső Vásártéren negyedfényvel égtek a lámpák, fél 11-től egész 1 óráig.

Mivel fél-feszültség idején nem működnek a szedő- és öntőgépek, a Debreczen nyomda-üzeme fél 11-től

1 óráig állt. Tekintettel arra, hogy ez a bosszantó üzemzavar már-már veszélyeztette a lap megjelenését, kénytelenek voltunk a megszokott 12 oldal 10 oldalra redukálni; még így is alig tudtuk a lapot rendes időre előállítani.

A világítási vállalat alkalmazottai megfeszített erővel dolgoztak, a villanyhálózat helyrehozatalán, de ez csak éjjel után egy órára sikerült.

## Jogosulatlan lenne törölni a tiz bizottsági tagot

A városi tanács felvilágosító jelentésben arra kéri közigazgatási bizottságot, hogy Hegymegi Kiss Pál panaszát utasítsa vissza

A legutóbbi viharos közgyűlés alkalmával élénk feltűnést keltett, hogy Hegymegiék kérték 10 bizottsági tagnak a tagok névsorából a közgyűlés által való törölését. A főispán ezt a kérést igen helyesen fel sem tette szavazásra, azzal az indokkal, amit Vásáry István h. polgármester részletesen is kifejtett, hogy a közgyűlésnek nincs joga senkit, csak úgy egyszerűen törölni a névsorból.

Hegymegi rögtön kijelentette, — hogy panasszal él a határozat ellen s ezt be is adta. A tanács tegnap tárgyalta ezt az ügyet s a közigazgatási bírósághoz a következő jelentéssel küldi fel a panaszt:

Dr. H. Kiss Pál törvényhatósági bizottsági tagnak a 60/1928. bkgy. számú határozata elleni panaszát az iratok kapesán, az 1896. évi XXVI. tc. 100. paragrafusára hivatkozással, az alábbi felvilágosító jelentés kapesán terjesztjük fel:

A törvényhatósági bizottsági közgyűlés 848/1922. bkgy. számú határozatával kimondotta, hogy az ott felsorolt 10 törvényhatósági bizottsági tagnak, akik választott bizottsági tagok voltak s akik választásuk után részint 1921. évben, részint 1922. évben tagsági jogaikat, mint legtöbb adófizetők gyakorolták, — akiknek helye azonban választás után betölthető nem volt és nem is töltetett be, — választott bizottsági tagsága fennáll és az időközi választást csak az ezeken felül levő üres tagsági helyekre rendelte el.

Ezen határozat ellen annakidején a nagyméltóságú m. kir. közigazgatási bírósághoz panaszt nyújtottak be. Ez a panasz azonban a 2067/1923. K. számú végzéssel visszautasított, mert az 1896. évi XXVI. tc. 41. paragrafusának 2. pontja a m. kir. közigazgatási bíróság hatáskörét a törvényhatósági bizottsági tagok választása körül támadt vitás ügyekben a törvényhatóság állandó bíráló választmányának határozata ellen adja meg. Vagyis a közigazgatási bírósági panaszjog akkor éled fel, amikor az állandó bíráló választmány már döntött azok felett a felelősekről, a melyek az igazoló választmányok a választási eljárás, illetve a megválasztott törvényhatósági bizottsági tagok választási képessége tárgyában kelt határozatai ellen emelték.

A törvényhatósági bizottság ezen 848/1922. bkgy. sz. határozata alapján soha senki az igazoló választmányhoz nem fordult azzal a kérelemmel, hogy az említett 10 törvényhatósági bizottsági tag választott tagsági minőségének megszűnését állapítsa meg.

Mindezek folytán az említett 10 törvényhatósági bizottsági tag a törvényhatósági bizottsági tagok névjegyzékébe állandóan felvételtek.

A törvényhatósági bizottság 1928. évi tagnévsorának bemutatása alkalmával tette dr. H. Kiss Pál, a panaszban említett indítványát.

Tekintettel arra, hogy a törvényhatósági bizottság tagjaira vonatkozólag azt, hogy tagsági képességgel bírnak-e, hogy tagságukat elvesztették-e, maga a törvényhatóság nem állapíthatja meg, hanem csak az igazoló-választmány, a bi-

ráló bizottság és a m. kir. közigazgatási bíróság, az indítvány hatáskör hiánya miatt szavazásra nem volt feltehető.

Dr. H. Kiss Pál már a törvényhatóság ülésén bejelentette, hogy a törvényhatósági bizottság e határozata ellen, amellyel a bemutatott

névsort tudomásul veszi, az 1896. évi XXVI. tc. 42. paragrafusának 1. pontja alapján panaszt fog beadni. A panaszt be is adta, bár ebben már nem hivatkozik a paragrafusra, csak magára a törvény-cikkekre.

Mint hogy a m. kir. közigazgatási bíróság a fentebb már említett 2067/1923. K. sz. végzésében is, tulajdonképp már ugyanezen ügy során kimondotta, hogy a jelen ügyre az idézett törvény-cikk 41. paragrafusának 2. pontja vonatkozik, ami kétségtelen is, tisztelettel kérjük, méltóztassék a panaszt visszautasítani.

Kelt Debreczen sz. kir. város tanácsának 1928. évi február 16-án tartott üléséből.

## Rothermere újabb százezer pengős adományának szétosztása

A Rothermere lord által adományozott százezer pengő szétosztásánál a Társadalmi Egyesületek Szövetsége, kizárólag csak megszállott területekről, 1918. év óta menekülteket részesíti segélyben.

A segély iránti kérvényeket március 5-ig kell benyújtani a Társadalmi Egyesületek Szövetségéhez.

Segélyben kizárólag csak a megszállott területekről 1928. év óta menekültek részesülhetnek, kik mekkülki mivoltukat és a segély iránt benyújtott kérvényükben foglaltak valóságát valamely közhatalóság által igazolják. Segély iránti kérvényben fel kell tüntetni a kérelmező — nevét, foglalkozását, pontos lakcímét, születési évét, esa-

ládi állapotát, nevezetesen, hogy az illető nős-e, hány gyermeke van, továbbá fizetését, nyugdíját, kegydíját, valamint mindazon körülményeket, melyek a segély iránti kérésüket indokoltá teszik. A kérvény legfeljebb egy oldal terjedelmű lehet. A kérvények kizárólag postán küldendők be a Társadalmi Egyesületek Szövetsége címére (Budapest, V., Méréleg-u. 2.) március hó 5-ig. Később beérkezett kérvényeket semmiesetre sem fogadjunk el. A TESz. intézőbizottsága által megszavazott segélyeket a segélyező címére postán küldi el. Az elutasított kérvényezők az elutasításról értesítést nem kapnak.

## A cél az, hogy a fűszer és vegyeskereskedőket kivonják a forgalmiadó fizetése alól mondotta Vargha államtitkár

Budapestről jelentik: csütörtökön folytatódott az OMKE forgalmiadó ankétja, amelyen Vargha Imre pénzügyi államtitkár hosszú beszédben ismertette a kormány terveit a forgalmiadóval kapcsolatban. Az ankéton megjelent kereskedők állandó közbeszólással kísérték a pénzügyi államtitkár beszédét.

Vargha államtitkár bejelentette, hogy a miniszterium a fázis-rendszer erős kiterjesztésén dolgozik. Előreláthatólag bevezetik az egyfázisú forgalmiadót a gyarmat-árakra és a gyufára, valamint a textiláru utáni adózást is tanulmányozzák. A cél az, hogy a fűszer- és a vegyeskereskedőket kivonják a forgalmiadó fizetése alól, amit a fázis-rendszer teljes bevezetésével igyekeznek elérni.

Az adópanaszokra vonatkozólag megjegyezte, hogy van közöttük

jogos is, de a panaszok tömege nem jogos. A büntetéspénzekből nem jutalmat, hanem jutalékot adnak azoknak a községeknek, akik tisztelegesen dolgoznak a behajtás körül.

Glücksthal Samu dr., felsőházi tag szólalt fel ezután, aki a következőket mondotta:

— A kereskedelem ma olyan krízisben van, amilyenben még soha sem volt. Ennek a krízisnek természetesen száz és száz oka van. Kezdeni kellene a szövetkezeteknél és végig kellene haladni az összes adó bajokon. Az a sok száz adópanasz, amely eddig is felmerült, azt mutatja, hogy itt tulajdonképpen nem konkrét esetekről, hanem az egész rendszernek a betegségről van szó. Rámutat arra, hogy a forgalmiadó kulcsa jelenleg Magyarországon a legmagasabb.

Vargha Imre pénzügyi államtit-

## Konyhakerti és virágmagvaink

már beérkeztek és azokat, különösen a melegágyi fajokat n. é. közönségünk figye mébe ajánljuk, mivel elvetésük már időszerű. Magvaink fajtisztasága és csiraképessége évtizedek óta elismerten legelsőrendű.

## Kontsek Géza k. r. t.

Főüzlet: Kossuth ucca 15.  
Telef. n. 22.

Fióközlét: Piac ucca 22—24.  
Telefon 1030.

kár szólalt fel ezután és reflektált Glücksthal Samu felszólalására. — Kijelentette, hogy már az ülés elején mondotta, hogy a fázis-rendszert illetőleg a munkát megkezdették és néhány cikkre vonatkozólag a fázis-rendszert már be is vezették. A munkálatok ebben az irányban továbbfolytak, úgy, hogy végeredményben mégis csak a fázis-rendszer fog nálunk is kialakulni. Természetesen, jóslásba bocsátkozni arra nézve, hogy ez mikor következik be, nem lehet. Ezután cáfolni igyekezett azokat az érveket, amelyeket amellelt hoztak fel.

Ezután Balkányi Kálmán dr., az OMKE ügyvezető igazgatója, majd a vidéki kamarák képviselői szólaltak fel. A nagygyűlés ezután elfogadta a Balkányi Kálmán dr. ügyvezető igazgató által előterjesztett következő határozati javaslatot:

Az OMKE szakértekezlete azt az egyhangú kérést terjeszti az OMKE elnöksége elé, hogy hozza haladéktalanul a pénzügyi kormányzat tudomására a szakértekezletnek azt a kérelmét, hogy a forgalmiadó mai rendszere által lehetségessé vált és az általa okozott konkrét és jogos sérelmeket és panaszokat a pénzügyi kormányzat haladéktalanul orvosolja és a jelenlegi forgalmiadó-rendszer megváltoztatásával a fázis rendszer bevezetésével mentesítse a kereskedelmet a sérelmek, adminisztrációs terhek és zaklatások alól.

## Az új sajtófőnök ünneplése

Tegnap este vacsorát rendeztek az új sajtófőnök, Szudy Elemér min. tanácsos tiszteletére. A vacsora lelkes hangulatban folyt le, melynek során Rákosi Jenő moultott felköszöntőt Szudy Elemérre, aki válaszában a magyar sajtó és újságírás jövőbeni nagy feladatairól beszélt.

## Nagy árvizek mindenfelé

Bécs, február 16. A hirtelen beállott olvadások és az utolsó napok nagy mennyiségű csapadéka következtében a Duna és mellékfolyói erősen megdagadtak. Felsőausztria egyes vidékein a legutóbbi éjszakai áradás folytán a területek víz alá kerültek.

Páris, február 16. A néhány nap óta tartó erős havazás megdagasztotta a legtöbb folyót, így a Rhon; Saone és az Ains már kiléptek medrükből és a Loire vízállása is emelkedett. A párisi Sajna partja mentén megtették az árvízintézkedéseket, hogy az ott felelőztartott árúkat megvédjék az esetleges áradás következményeitől.

## LÁMPÁVAL KERESTEK A MENTŐK EGY SEBESÜLTET.

Tegnap este a vagongyárból telefonáltak a mentőknek, hogy a Vámospécsi ut szélén levő, új Kolónia melletti árokban, egy sebesült ember jajgat és kér segítséget. A mentők kimentek a helyszínre, lámpával is átkutatták az egész környéket, de nem találtak senkit.

## Dicsőbb a bornál a pezsgő.

Egy üveg 5 Pengőtől.  
Palackos bor 2 Pengő.  
Kemény János Kisháza éttermében

## Vége a diáksztrájkknak

A debreceni egyetemen is szünőben van a sztrájk

Budapestről jelentik: Négynapos nématüntetés után ma reggel részlegesen megszűnt a diáksztrájk. A Turul Szövetség és a MEFHOSZ által elrendelt diáktüntetés minden nagyobb zavaró incidens nélkül múlt el és a diákság vezetői tegnap este tartott értekezletükön határozták el, hogy kiadják az utasítást az alájuk tartozó szervezeteknek, hogy a hallgatók mátol kezdve ismét látogassák az előadásokat. Felmerült a tegnap előtti értekezleten az a terv is, hogy a numerus clausus-javaslat parlamenti tárgyalásának egész időtartama alatt távolmaradjon a jobboldali

szervezetbe tömörült ifjúság az előadások látogatásától. Ezt a tervet azonban elvetették, mivel elégségesnek látszott a négynapos demonstráció.

A debreceni egyetemen már szünőfélben volt a diáksztrájk. A tanárképző intézetben meg is voltak az előadások. Thegze Gyula egyetemi tanár is megtartotta előadását, valószínű, hogy ma, pénteken minden fakultácson megkezdődik a tanulás, de aztán kezdődik a farsangi szünet, mely jövő hét szerdáiig tart. Akkorára bizonyára leiggadnak a kedélyek.

## Pénteken reggel kivégzik a gyilkos molnárlegényt

Budapest, február 16. A székesfehérvári törvényszék fogházának udvarán pénteken reggel kivégzik Steirer János molnárlegényt, aki múlt év január hó 6-án Dunaadony

révkorcsmájában meggyilkolta Müller Vilmos korcsmárost és feleségét, továbbá súlyosan megsebesítette a cselédeányt is.

## Kórházba került a steglitz-i rémpör vádlottja

Berlin, február 16. Krantz Pál, akit tegnap a félbeszakított tárgyalás után az orvosszakértők véleménye alapján a kórházban helyeztek el, testileg és lelkileg teljesen össze van törve. Külön szobát kapott a kórházban s mindenekelőtt ágyban kell maradnia, hogy visszanyerje lelki egyensúlyát. Minden látogatót távol tartanak tőle.

Vajjon ilyen körülmények közt egyáltalán lehetséges lesz-e, hogy a vádlott a számára hivatalból kirendelt dr. Schultz Artur védőügyvédnek a védelemhez feltétlenül szükséges tájékoztatásokat megad-

ja, az nagyon kétséges. Be kell várni, hogy a páciens állapota miképpen fog alakulni és hogy elmebeteg szombaton az esküdtszéki terembe új tárgyalásra, vagy pedig a kórházban betegágy mellett kell-e megtartani a tárgyalást, amely esetben a perrendtartás szerint újabb három napon át szüneteltetni lehetne a pört. Időközben arra is kísérletet lehetne tenni, hogy dr. Frey volt védőt a törvényszék elnökével kibékítsék, amely esetben dr. Frey továbbra is elláthatná Krantz Pál védelmét.

## Felborul a helyzet Romániában az erdélyi képviselők kivonulása következtében

Bukarest, febr. 16. Az erdélyi képviselőknek a parlamentből való kizárása, illetve kivonulása következtében a helyzet — mint a lapok megállapítják — rendkívül elmérgesedett, még nem volt precedens a parlamentben arra, hogy egy volt miniszterelnököt kizárjanak. Az újságok felfogása szerint ennek a kizárásnak súlyos következményei lesznek Erdélyben, amelyek tíz éves szenvedéseit most betétezi a volt miniszterelnöknek kizárása. A „Lupta” szerint a kormánypart elnök is belátta, hogy túlfeszítette a hirt és célravezetőbb lett volna, ha inkább engedékeny magatartást tanúsít a kormány. — A kormány képviselői eljárásukat egyszer azon igyekeznek menteni, hogy ők nem a volt miniszterelnököt és Erdély reprezentánsát zárták ki, hanem Vajda képviselőt, aki őket szidalmazta. — Másrészt azzal mentegetőznek, hogy Lupu miniszter kényszerítette a kizárási indítvány megszavazására, azzal a fenyegetéssel, hogy ellenkező esetben lemond. Az ő lemondása eddig kormányválságot okozott volna. A lap azt gondolja,

hogy az eseményeknek erős visszhangjuk lesz külföldön is és kétségtelenül káros hatást gyakorol a külföldi kölesönben. — A „Currentul” szerint a történetek a régens tanácsra is mély befolyást gyakorolnak, de a kormány, bár nagyon lehangolt, tovább folytatja a küzdelmet egészen a végsőkig az ellenzékkel szemben. Azt tervezik, hogy újabb botrányok elkerülése végett bezárják a parlamentet. A nemzeti parasztpárt tiltakozó gyűlést tartott, amelyen Madgearu beszélt. A gyűlésen Dobrescu képviselő figyelmeztette a régenstanácsot, hogy tegye meg kötelességét, különben kényszeríteni fogja erre. — A pártvezetőség felhívta a híveket, hogy a kormánybuktató alapra adakozzanak. A gyűlésen pár perc alatt mintegy 200 ezer lei gyűlt össze. — A kormány tagjai az eseményekért az ellenzékét okolják.

X Rövid vagy hosszabb turara a Fortuna bérautót vegye igénybe. Kicsi rendelés 320. számú telefonon vagy Csapó uccsa 10. szám alatt.

## A legrégebbi kézimunkaüzlet Debrecenben

# BENYÁTS EMIL

kézimunka üzlete, előnyömdája

Főtér, Tisza-palota.

Dus választék: **SMYRNA, NORDISCH, BERLINER** stb. pamutokban. — Teljes árnyalatok! **GOBELIN, KEL'M** munkák dus választékban.

## Ítélet a jezsuita pörben

Czapik Gyulát felmentették — Tüntetés az ítéletkihirdetésnél

Budapestről jelentik: Tegnap hirdette ki ítéletét a Schadt-tanács Polónyi Dezső és Czapik Gyula rágalmazási perében, amely tudvalevőleg Polónyi Dezsőnek az egyik bírósági tárgyaláson odavetett megjegyzéséből származott, melyben Polónyi „a cél szentesíti az eszközt” jelszóról, mint jezsuita elvről emlékezett meg. Czapik Gyula ebbe a megjegyzésbe kapcsolódva a Magyar Kultura egyik számában rágalmazónak nevezte Polónyi Dezsőt, aki a cikk megjelenése után sajtó útján elkövetett rágalmazásért eljárást indított Czapik Gyula ellen.

A bizonyítási eljárás már az előbbi tárgyalások során befejeződött, mára csak az ítélet kihirdetés maradt.

A bíróság Czapik Gyulát az ellemelt vád alól felmenti, Polónyi Dezső főmagánvádlót arra kötelezi hogy ezer pengő ügyvédi költséget Czapik Gyula vádlottnak, 100 pengőt pedig a Magyar Kultura című lapnak 15 nap alatt fizessen meg.

Az ítélet kihirdetését a teremben

levő hallgatóság közül többen éljenzéssel fogadták, mire Schadt elnök csendre intette a hallgatókat és felolvasta az indokolást.

Megállapítja a törvényszék, hogy a vitatott elv nem a jezsuiták tana. Polónyi Dezső főmagánvádló mégis ezt állította a jezsuitákról, a vádlott tehát joggal nevezhette Polónyi Dezsőt rágalmazónak.

Az ítélet kihirdetése után Vambéry Rusztem bejelentette, hogy semmisségi okait fentartja és felelbe az ítélet ellen.

— Kérem az ítélet kikézésését — folytatta — ha másért nem, a történelem számára.

Az ítélet kihirdetése után Schadt elnök bírálival visszavonult, ekkor a hallgatóság köréből parázs tüntetés tört ki. Koródi Katona János volt nemzetgyűlési képviselő Polónyi Dezsőt a katolikusok árulójának nevezte.

Végül rendőrök jöttek a terembe és távozásra szólították fel a lármázókat, akik a folyosón is folytatták az ingerült vitatkozást.

## Spiegel Róza újra szálhámossodott és újra elfogták

Budapestről jelentik: Spiegel Róza, 29 éves lány, aki különböző bűncselekmények miatt fogházba jutott, büntetését kitöltve, nemrég szabadult ki és újból feltűnt azokon az éjszakai mulatóhelyeken, ahol Spiegel Rózát már régebbidőkről ismerték. Minthogy azonban saját nevén már nem szerepelhetett egy ismerősének Szűcs Ilonának az okmányaival követelt el ismét kisebb s nagyobb szálhámosságokat. A kapitány ságra egyre-másra érkeztek a feljelen-

tések Szűcs Ilona ellen, azonban csakhamar kiderült, hogy Szűcs Ilona semmit sem tud ezekről az ügyekről, mert ezeket az ő neve alatt, barátjánja követelte el. Tegnap éjjel a detektívek rá akadtak Spiegel Rózára, az egyik külteki éjszakai kávéházban, elfogták és behozták a főkapitányságra.

Spiegel Róza neve ugyancsak ismerős a debreceni bűnügyi krónikákban is, mert a veszedelmes nő Debrecenben is több szálhámosságot követett el.

## KEDVEZMÉNYES UTAZÁS A BÉCSI VÁSÁRRA

A debreceni kerületi kereskedelmi és iparkamara, érdekltsége tudomására adja, hogy a Bécsben, március hó 11—17 napjain rendezendő Nemzetközi vásárra való kedvezményes utazásra jogosító nyomtatványok megérkeztek. A vásárigazolvány tulajdonosai február hó 20 napjától, április hó 6 napjáig, vizum nélkül léphetik át az osztrák határt. Utlevél szükséges. Az igazolvány tulajdonosai az osztrák vasutakon 25

százalék kedvezményben részesülnek, a magyar vasutakon alacsonyabb kocsiosztályra váltott jeggyel, magasabb kocsiosztályon utazhatnak. A kedvezmény a felutazásra március hó 7-től, a visszautazásra március hó 18-tól vehető igénybe. A vásárigazolvány ára, mely egyszersmind belépőjegy is négy pengő, a magyar vasuti igazolvány ára 40 fillér. A kamara az igazolványokat vidékre is készséggel megküldi utánvétellel, vagy a pénz előzetes beküldése mellett.

MEGNYILT A NÉPSZERŰ  
FŐISKOLAI TANFOLYAM

Ma délután hat órakor, a Kollégium dísztermében nyílt meg a Népszerű Főiskolai Tanfolyam tavaszi ciklusa.

Dr. Darkó Jenő egyetemi tanár, a tanfolyam elnöke, megnyitójában ismer tette az idei ciklusnak programját, amely szerint az előadó az elszakított területeket ismerteti. A közönség a megnyitót tartó elnökök, meleg ünneplésben részesítette.

Utánna dr. Horvay Róbert reáliskolai igazgató tartotta meg bevezető előadását a Szepességéről, amely sok ember szemébe könnyeket esalt.

Az előadás előtt Tustér Jolánka szavalt Liszt Nándornak *Úzen a Tótra* c. hazafias versét. A mély átérzéssel interpretált szavalt, lebilincselő hatást váltott ki, s a szavaltot meleg ünneplésben részesítették.

Dr. Horvay Róbert következő előadását a Magas Tátráról, a jövőhét hétfőjén tartja meg.

FEKETÉRE FÜSTÖLÖDÖTT  
A KÉMÉNYSEPRŐ

Csurgóról írják: Bosznai János prészében tűz ütött ki. Az óriási füstben mely alomban ott találtak egy kéményseprőt, aki már valósággal feketére füstölődött.

Később derült ki, hogy nagyszerű fogást csináltak, mert a megfüstölődött kéményseprő nem volt más, mint Tolász Ferenc kéményseprősegéd, aki ahol csak megfordult kéményt seperi, valami jóféle húst mindig elemelt. Nem rég csavargásért egy hétre itélték; a második napon kibontotta a fogda fatát és az első dolga volt a közeli Bosznai prészébe menjen. Itt először alaposan megvacsorázott, majd a boro-hordóból felesztvta magát, végül tüzet rakott és a sok italtól elaludt.

Tallást a csendőrség őrizetbe vette és beszállította a nagykanizsai királyi ügyészség fogházába.

## ÖSSZEESETT AZ UTCÁN.

Orosz Mária 17 éves nagyváradi származású leány, aki Debrecenben különböző háztartásokban volt alkalmazva, a napokban állás nélkül maradt. Tegnap délután a Ferenc József-ut 18. számú ház előtt összeesett. A mentők a belgyógyászati klinikára szállították, de itt helyszíne miatt nem vették fel. — Végül is a Ghillányi menhelyen helyezték el Orosz Máriaát.

## Gyászrovat

PÉNTEKEN DÉLUTÁN TEMETTÉK  
LENGYEL ELZA TANITÓNŐT

A debreceni református Leánynevelő Intézet igazgatósági tanácsa és tantesztélete, fájdalmas szívvel tudatja, hogy az intézetnek 34 éven át hűséges munkása, a tantesztületnek tisztelt és szeretett tagja, az elemi iskola nyugalmazott tanítónője és igazgatója LENGYEL ELZA folyó folyó hó 15-én elhunyt. — A meghaldogult példaképe volt a pontos és lelkiismeretes kötelesség teljesítésnek. Emlékét kegyelettel őrizzük. — Temetése folyó hó 17-én, pénteken délután 4 órakor kezdődik a Kossuth uccai templomban, ahonnan a Kossuth uccai temetőbe kísérik végső nyugalomra. Debrecen, 1928. évi február hó 16-án. A temetést Gebauer temetkezési vállalat, Debrecen, rendezti.

## Buzában követelni a bor árát, zsarolás

Érdekes ügyben hozott tegnap ítéletet dr. Részler Ervin törvényszéki bíró. Kusztics Mihály és felesége, a földesi szövetségek elnöke, a földesi szövetségek előtt. Még az elmúlt évben történt, hogy Demeter Emil, a Hungária malom söfförje, több napszámmal búzát szállított. Földesen megakadtak.

Az autó nem tudott tovább menni, bementek tehát a szövetségek bormérésbe, ahol sokat ittak, végül is ne tudtak fizetni. Kusztics csak úgy volt hajlandó elengedni őket, ha az autót szállított búzából 160 kilogrammot átadnak neki. Kuszticsot tegnap zsarolásért 14 napi fogházra ítélte a törvényszék.

## Elkeseredésében rágalmozott...

14 napi fogházra ítélték, mert megrágalmozta a vármegyei közigazgatási bizottságot

Vass Elek volt vármegyei jegyző ellen pár évvel ezelőtt fegyelmi eljárás indult. Az eljárás során a jegyző egy felebbezést terjesztett be a belügyminiszterhez, amelyben igen erős hangon bírálta Hajdúvármegye fegyelmi hatóságait, a közigazgatási bizottságot és a közállapotokat. Többek között olyan gyénel az igazságot lábbal tiporják és a bünt palástolják.

A jegyző ellen felhatalmazásra

hivatalból üldözendő rágalmozás miatt indult eljárás. Ügyét tegnap tárgyalta a debreceni törvényszék Részler-tanácsa. A vádlott azzal védekezett, hogy a vármegye részéről őt ért sérelem feletti elkeseredésben írta meg a felebbezést. A bíróság bűnösségét megállapította és 14 napi fogházra, továbbá 30 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítéletet a felek megfellebbezték.

Négy vármegye előkelősége  
a debreceni tiszti-bálon

Az idei farsang legragyogóbb bálja minden kétséget kizáróan az a bál lesz, melyet a debreceni helyőrség tisztikara szombaton este rendez a Bika-szálló pazarul feldíszített termeiben. A bála a sok-sok előkelőség mellett eljön *Abrecht* kir. herceg is, aki szombaton délután érkezik Debrecenbe.

A főherceget ünnepélyesen fogadják, aki az érkezés után egyenesen szállására hajtat. Este pedig kíséretével felvonul a bála.

A hírek szerint az egyházi, katonai és polgári előkelőségeken kívül négy aktív főispán is megjelenik a debreceni tisztek bálján, a mi eléggé bizonyossága annak, hogy vitéz László Miklós altábornagy dandárparancsnok milyen megértő ápolója a katonaság és polgárság barátságos együttműködésének.

Az eddigiek szerint a bálon megjelenik *Feilitsch* Berthold báró jó hanita lovag Biharvármegye, — *Péchy* Tamás szatmár- és Beregvármegye, — *Kállay* Miklós szabolcsvármegye és *Hadházy* Zsigmond Debrecen és Hajdúvármegye

főispánja, azonkívül Szatmár, Bereg, Szabolcs és Hajdúvármegye tisztikara, a megyék arisztokrata és zseni családjai csaknem kivétel nélkül.

Az egyházi méltóságok *Baltazar*, *Lindenberger*, *Miklós* és *Geduly* püspökök ugyanezek megjelennek a nagyszerűnek ígérkező bálon.

A főherceget páleás urak vezetik fel a teremben részére kijelölt helyre. — A sok és díszes toalett, a ragyogó dolmányok olyan tarka és elegáns színt adnak majd a bálteremnek, melyről bizonyos, hogy jócskán beszélnek majd uri körökben és a szalonokban

A bála vonatkozó minden felvilágosítást a bálroda ad, amely a dandár parancsnokság épületében lévő tisztikaszinóban működik.

Kitűnő zónareggeli  
elsőrendű italok

Dreher sörcsarnok és étteremben  
Ferenc József ut (Piac ucca) 66. szám

## Molnár Lajos

Korona sörház, étterem és külön helyiségeiben  
Debrecen Csapó-ucca 17. (színházi átjáró)

Étlap szerint választva:

Ebéd egy óra 36. Pengő.

Ebéd és vacsora egy 60 Pengő.

Ebéd vagy vacsora menü naponta 1.40 Pengő.

Menü: leves, sült köritéssel v. főzelék, tészta v. sajt.

Az Étlap olesó áraival a legkényesebb igényeket is ellátja.

Választékos Zóna reggeli 40 fillér.

Dupla máreinsü sör 1 pohár 40 fillér, 1 korsó 60 fillér.

Uradalmi fajborok literje 1.20, 1.50, 2.— és 3.— pengő.

A legjobb minőségű palackozott borok 2.— pengőtől.

Banketeknek, társas vacsorák és egyéb összejövetelekre, akár 500 személyre is külön termek vannak modernül berendezve.

Bálok, hangversenyek és nagyobb mulatságok a legolesőbban tarthatók meg a Diszteremben és mellékhelyiségeiben.

Színház után vacsora.

Minden este *Benci Orbán* elsőrendű zenekara játszik.

## RÁDIÓ-MŰSOR

Péntek, február 17.

Budapest 555.6 (3) 9.30 Hírek, közgazdaság. 12 Pontos időjelzés, hírek, s közgazdaság. 1 Időjárás és vízállásjelentés, 3 Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 4 Teőreőkné Arányi Mária előadása. 4.45 Pontos időjelzés, időjárás, vízállásjelentés és mozik műsora. 5 Mártonffy Miklós dr. előadása. 5.45 Báro Wlassics Tibor szerzői estje. 7 A m. kir. Operaház „A négy házárto” előadása. 9.45 Pontos időjelzés, hírek, utánna jazzband.

A KORCSMÁBAN AKART  
ÖNGYILKOS LENNI.

Kozák Gyula 44 éves cukorkaárus, hadirokkant, Burgundia-utca 20. sz. alatti lakos, aki öngyilkossági kísérleteivel már több ízben foglalkoztatta a rendőri krónikát, tegnap délután a Csapó-utca 38. sz. alatti korcsmában marólugot akart inni. — De alig ivott a méregből, mert idejekorán kiűtötték kezéből a poharat. Az őrszemes rendőr előállította a kapitányságra, innen a mentők a belgyógyászati klinikára szállították, ahonnan kezelés után hazaengedték.

Istenkáromlásért egy napi  
elzárás és 16 P. büntetés

Hajdunánásról jelenti tudóstónk: Kónya László taligás, hajdunánási lakos a Lantos-féle vendéglőben egy mulatság alkalmával, ittas állapotban igen durván káromolta Istent. A káromlaskor a vendéglőben tartózkodók feljelentésére eljárás indult Kónya ellen Isten káromlás címén. — Ma tárgyalta ügyét dr. Parkas János rendőrfogalmazó, mint rendőrbíró s egy napi elzárásra és 16 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Hajdunánási leventék  
műsoros estélye

A hajdunánási ifjusági levente egyesület tüzoltó szakasza folyó évi február 18-án délután 6 órai kezdettel, a Boeskey vendéglő nagytermében műsoros estélyt, február 19-én pedig fel 8 órai kezdettel, műsoros estélyvel egybekötött tánemulatságot rendez. Színe kerülnek: *Liptai Imre Lakodalom* című vígjátéka, két részben és *Techlár Ernő Credo* című színműve, két felvonásban. A mulatságokat óriási érdeklődés előzi meg. Az előkészületek nagyban folynak. — A tánemulatság szigorúan zártkörű lesz.

— Rendőrbíró elő kerül a gázoló söfför. Megirtuk annak idején, hogy egy Feldmann Ilona nevű leányt, a Hatvan uccán elűtötte egy autó, melynek söfförje, ahelyett, hogy segélyben részesítette volna a megsérült leányt, tovább robotott. Közben sikerült kinyomozni a söffört Horváth Ferenc személyében, aki a D. 19-507-es rendszámú autót vezette. A söfför ellen most kihágási eljárás indult.

## Udvar, raktárral

Csapó ucca 5. sz. alatt  
KIADO.

## A vasutasok házak építésére 200,000 pengő kölcsönt kérnek a városi banktól

### A tanácsot közbenjárásra kérték fel

Megírta a „Debrecen”, hogy a Máv. műhelyi alkalmazottak az epreskerti fatelep mögött, a Dobozy-temető helyén és a Kónyán házhelyek céljára földet kértek. A tanács akkor úgy határozott, hogy felhívta a kérelmezőket, személyesen jelenjenek meg a tanács előtt és adják elő kérésüket. Zöld József tanácsnok ugyanis, aki akkor a kérelmet a tanács előtt ismertette, rámutatott arra, hogy a házhelyrendezés az OFB kezében van és a város hiába kérte, hogy mentesítsenek bizonyos területeket — az OFB ezt nem tette meg.

A tegnapi napon Benedek Sándor vezetésével meg is jelent a tanács előtt a kérelmezők küldöttsége. Benedek előadta, hogy a szövetkezet családi munkaházakat szeretne építeni. Erre a célra a háború alatt szerezték is telkeket, de később a rossz viszonyok miatt el kellett adniok.

A szövetkezet öt évvel ezelőtt ismét megalakult és különböző jóléti intézményeket létesített. Így például textilüzletet állított fel, mely célra a Máv. adott üzlethelyiséget.

Az igazgatóság azonban most azt mondta, hogy továbbra nem engedheti meg, hogy az üzlet az államvasutak telepén legyen.

Tavaly szeptemberben megvették a Kuczik-féle ingatlant, mintegy 42 holdat és ebből 172 házhelyet parcelláztak belőle.

Ami a textilüzletet illeti, ez nagyon jövedelmező vállalkozás volt a szövetkezetnek, mert hiszen 1200 ember vásárolt ott. Ezt az intézményt nem szeretnék „leépíteni”, ezért kell most más hely után nézniük. De ezen túlmenően is külön-

böző altruista intézményt szeretnének létesíteni.

A szövetkezet tagjainak házhelyeket kérnek és ha az államvasut kiteszi az üzletüket a műhelytelepről, akkor arra a célra is megfelelő helyre volna szükségük.

Magának a szövetkezetnek csak annyi haszna lenne az akcióból, hogy ingyen telke maradna, amelyen az árudát és a többi intézményeit elhelyezné. A nyilastelepi népkör helyisége nem megfelelő, azt is ide szeretnék később helyezni.

Dr Gévay Béla előadta, hogy a házépítő szövetkezetnek több ezer tagja van és 3 hónap alatt felosztották a Kuczik-féle ingatlant. Ez is megváltási eljárás alatt volt, de a szövetkezet az OFB-hez folyamodott és az mentesítette. Így akarják eljárni a Kónyai szőlővel is, amit most a várostól kérnek. Már ígéretük is van, hogy ha megegyeznek a várossal, az OFB mentesíteni fogja a birtokot. Hangoztatta Gévay, hogy a 10.000 lélekszámmal bíró Nyilastelep kulturáját is fel akarják emelni és ez szintén csak a város javára válik.

Rámutatott arra, hogy 2000 pengőbe kerülne egy munkaház, minden telken külön kuttal. Szeretnék, ha a városi banktól kapnának erre pénzt. Százszáz turnust vesz alapul, 15 évi kölesön időtartamra, tehát egy ház építése körülbelül 5000 pengőbe kerülne, 15 százalékos annuitást számít, ami körülbelül 27 pengő tesz ki.

Arra kéri a városi tanácsot, — hogy ajánlja be ezt az ügyet a Takarékos és Hitelintézetnél, hogy megkaphassák a 200.000 pengő köl-

csönt.

Dr Vásáry István lí-polgármester nagy figyelemmel hallgatta a küldöttség szónokait és kijelentette, hogy a tanács figyelembe veszi a kérelmet és igyekszik kellő tárgyilagossággal elbírálni a kérdést. Szeretné, ha nyilatkoznának, hogy a Máv. milyen támogatást ad, mert a helyzet úgy áll, hogy a város lakossága egy részének a támogatásáról van itt csak szó, és ezt a támogatást a hasonló helyzetben lévő többi lakossággal szemben

nem lenne módjában megadni. Ha tehát a Máv. támogatását nem tudnák biztosítani és kimutatni, ennek a kérésnek sem lenne sikere.

Benedek előadta még, hogy a szövetkezet működése nagy jóindulattal találkozott a Máv. igazgatóságánál, mely olyan nagy kedvezményt ad, hogy az építési anyag szállításnál 200 kilométer körzetben csak rezi költséget számít fel. Egyébként majd írásban bejelentik a Máv. igazgatóságának az idevonatkozó ígértét.

## Gróf Klebelsberg Kunó kultuszminisztert a debreceni Tisza István Tudományos Társaság mind a két osztálya tiszteletbeli tagjává választotta

A debreceni Tisza István Tudományos Társaság mind a két osztálya Klebelsberg Kunó gróf vallás-és közoktatásügyi minisztert közéleti tevékenysége, nemzeti kultúránk fejlesztésében szerzett nagy érdemei elismerésében s a debreceni egyetem kiépítése körül szerzett érdemeiért egyhangú lelkesedéssel tiszteletbeli tagjává választotta. A társaság osztályainak ezirányú határozata kifejté, hogy a miniszter, mint a Magyar Történelmi Társulat elnöke, hervadhatatlan érdemeket szerzett azért, hogy nemzetünk legnagyobb megpróbáltatása idején megtalálta a módját annak, hogy történelmi munkák nagyobb számban és terjedelemben jelenjenek meg, mint a béke napjaiban, a legújabb kor forrásainak megnyitását és közzétételét lehetővé tette, elnöki beszédeivel pedig történelmi irodalmunk fejlődésének biztos irányát szabott. Bár szakképzettsége inkább filozófiai és a jogi tárgy körre vonatkozik, felismerve a természettudományi képzés, oktatás és kutatás jelentőségét, összehívta az Országos Természettudományi Kongresszust, megalapította a Ma-

gyar Országos Természettudományi Kutatóalapot, inaurálta Széchenyi Tudományos Társaságot, felépítette a Magyar Biológiai Kutató Intézetet s megteremtette a budapesti svábhegyi csillagászati obszervatóriumot és mindezekkel nemcsak felkeletette a külföldi tudományos világ figyelmét, hanem tudományos intézeteinket a nemzetközi kutatómunka középpontjába állította.

A miniszter ünnepélyes beiktatása a Tudományos Társaság tavaszi közgyűlésén fog megtörténni.

— Újabb bejelentés a nagyerdei holttest ügyében. A nagyerdei öngyilkosság — tengeri kigyóvá dagadt — ügyében, most újabb bejelentés történt. Egy állomás felvigyázó, Molnár nevű tisztviselői gazdálkodót vélt felismerni a holttestben. A rendőrségen bevezették ebben az irányban a nyomozást.

— Aki ittasan vezette az autót. L. J. debreceni autótaxi sofőr, állott tegnap a rendőrbíró előtt, mert ittasan állapotban autót vezetett, s így könnyen végzetes balesetet idézhetett volna elő. Harminc pengő pénzbüntésre ítélték.

## BÜNYÜGY

Írta: Gerő Albert.

A törvényszéki tárgyalóteremben izgatott, kipirult arcú emberek várakoznak a mai bírói tárgyalásra. Egy nagy méhkashoz hasonlít a terem. Zsongás-bongás, suttogás, heves gesztikulálások, villámzó szemek egészítik ki az emberi arcokon uralkodó indulatok és szenvedélyek megnyilvánulásait. A legkülönbözőbb társadalmi osztályokhoz tartozó emberek sokasága nyüzsög itten. Megjelentek a notórius, minden törvényszéki tárgyalást látogatók is. Télen a terem részükre melegezőnek szolgál, nyáron pedig a hűs parkokkal csipkézett fűrdőhelyeket helyettesíti. Ha a tárgyalás unalmas, jókat szundikálnak a padokban. Amott néhány hölgy suttog összehajtott felekkel és csöndes suttogásukat néha egy-egy hangos, hisztériás színezetű felkiáltás szakítja meg... Az ügyész és a védő már jelen vannak és írásaikba merülnek. Nyílik az ajtó a folyosó felől. Két szuronyos fogházőr közt belép a vádlott: Cs. Vajda József, adóhivatali főfisz. Minden szem feléje fordul. — Elhalkul a zaj. Tehát ő az, aki feleségét hűtlenségen érven, megölte. Sápadt, bánatos arc, szomorú, szelid szemek részvétet ébresztenek a közönség sorai közt. — Sötét zakó simul magas termetére,

Szemeit lesüti és úgy halad a fogházőrök által megjelölt pad felé, ahol leül és mintegy lethargiába merülve maga elé néz.

Az oldalajtón belép a törvényszék hármastanácsa és elfoglalja helyét az emelvényen. Sírri csend a teremben. A légyzugást is meg lehet hallani. Izgalmaktól fülledt és terhes a levegő és mindenki érzi, hogy a következő percekben egy élet drámájának gyors lepergése játszódik le az élet fehér mozivásznán. Megszólal az elnök:

— Tárgyalni fogjuk erős felindulásban elkövetett, szándékos emberölés büntetével vádolt Cs. Vajda József bünyügyét. Cs. Vajda József álljon fel!

Ezután a vádlotthoz személyi adataira vonatkozó kérdéseket intéz, melynek befejezte után a vádiratot ismerteti. Ebből kiviláglik, hogy vádlott hét hónappal ezelőtt megfojtotta feleségét, mert hűtlenségen érte. Ismét megszólal az elnök:

— Cs. Vajda József, álljon ide! Megértette a vádat, bünyűnek érzi magát?

A vádlott a bírói emelvény elé lép, tiszteletteljesen meghajítja magát és halk hangon feleli:

— A vádat megértettem. Nem érzem magamat bünyűnek, csak szerencsétlennek.

— Mondja el röviden, hogy történt a dolog, — szól az elnök.

— Méltóságos elnök ur! Méltóz-

fassék megengedni, hogy házasságom kezdetétől beszéljem el nyomorult életemet, mivel az előzmények elmondása meg fogja értetni a tettem elkövetésekor lelkem belsőjében felgyülemlett indulatok kiborítását.

— Beszéljen! — szól az elnök.

Méltóságos uram, — kezdi a vádlott, — négy évvel ezelőtt nősültem. Házasságunk szerelmi házasság volt. Imádtam feleségemet és ő is viszonzta érzelmeimet. Anyagi gondjaink nem voltak. Fizetéséből gondos takarékoskodás mellett megéltünk. Boldogságunkat néha csak az felhőzte be, hogy gyermekünk nem volt. Am eme felhős gondolatunkat is elűzte Istenbe vetett bizakodásunk és reményünk, hogy majd megjön az is.

Ítt az elnök felbeszakitja:

— Csak rövidre fogja mondani valóját és ne kalandozzék el mesze a tárgytól, mert így soha sem leszünk kész.

— Boconátát kérem, méltóságos elnök ur, hogy az előzményekre kitértem, de úgy érzem, hogy ezek elmondása nélkül nem volna teljes az a kép, amely életem szenvedéseit hiven visszatükrözi. Kegyes engedélyvel tehát folytatom... Házasságunk harmadik évében némi változást tapasztaltam feleségem magatartásában. Panasolta, hogy nagyon unja már ezt az egyhangú életet. Örökös mosás, takarítás, főzés és a cseléddel való vesződéssel

áll egész élete. Semmi szórakozás, csak a robot és a penészes szegénység. Más asszonyok divatosan járnak, hangversenyre, színházba, bálba járnak, csak ő van örökös szegénységre kárhoztatva. Szegény tisztviselő vagyok. Egybekelésünk idején és azelőtt is tudta ezt, de akkor fogadkozott, hogy mindenmel meg lesz elégedve. Megdöbbenem ezen a változáson. Volt egy kis anyai örökségem vidéken, egy kis ház, egy kis szőlő. Eladtam, csak hogy kedvében járjak. Eljártunk hetenként egyszer-kétszer nyilvános helyre szórakozni. Új ruhákat csináltattam neki. Később mindig követelőbb lett. Sodort az ár: mindent megvettem érte, mert imádtam. Hova-tovább tapasztaltam, hogy elhanyagolja házi teendőit is. Ha délen hivatalból hazajöttem, az ebéd nem volt kész, feleségem nem volt otthon. Ha délután hat órakor kijöttem a hivatalból, nagyon gyakran nem találtam otthon. És ha ilyenkor sebbel-lóbbal hazaérkezett és tapintatosan megkérdeztem, hogy hol volt, zavart válaszokat adott. Hol a varrónőnél, hol a fogorvosnál volt, máskor pedig bevasárlással telt el az ideje. De legfőbban mégis az fájt, hogy gyöngéd közeledésemet leggyakrabban visszautasította. Egy teljesen idegen nőt láttam magam előtt, egy előttem megfoghatatlan rejtélyt.

(Folyt. köv.)

## Szirmay Vilmos „Chaplin lépésekben” ment a műtőterembe

### Mikor a komikust operálják

A „Debreczen” tegnapi számában már jelentettük, hogy Szirmay Vilmos, a Csokonai-színház népszerű komikusa a debreceni sebészeti klinikán betegen fekszik. Tegnap délelőtt Hüttl Tivadar dr. sebész professzor epékó operációt hajtott végre a népszerű színészen, aki az operáció előtt és utána is úgy viselkedett, mint egy komikus. Egy percig sem tagadta meg komikus mivoltát. Az operáció remekül sikerült. Hogyne sikerült volna remekül, mikor Szirmay Vilmost a népszerű és nagytudású Hüttl Tivadar sebészprofesszor vette kézbe.

Szirmay Vilmos már a klinikára való befejezése után lieblingje lett a klinikának. A karcagi bicsérdista ügyvéddel folytatott vitái nagy derűtséget váltottak ki. A klinika nagytudású professzora többször meglátogatta a népszerű komikust s hogyléte után érdeklődve mindig a „pazar komfort” után kérdezősködött. Szerdán délelőtt közölték Szirmay Vilmost, hogy esztörtökön délelőtt operálják. Persze reggel operálták. Szirmay nem ijedt meg. Nem trémázott. — Azt mondogatta mindenkinek, hogy *első fellépte előtt jobban drukolt.* Hát hogy is félt volna Szirmay az operációtól, mikor azt maga a professzor végezte. Akinek biztos kezét óh hányan áldják.

Szirmayt szerdán délután feleségén kívül többen meglátogatták. Meglátogatta Timár Ila, Ferenczy Marien, Szathmáry Margit s Elek Ica, aki autón robogott a művész ágyához és aki nem győzte eléggé hangoztatni, hogy:

— Vilikém, kizárólag és csakis hozzád jöttem ki a klinikára.

Persze Szirmaynak jól esett a látogatás és egyik viccet a másik után eregette.

Csütörtökön reggel aztán korán ébresztették a művészt. Ez sehogysé izlett neki. Meg is jegyezte:

— Na, hol vagyunk, klinikán vagy szállodában? *A klinikán is olyan jókor kelnek?*

Bent a műtőben már Hüttl Tivadar dr. professzor, Köntzey Géza dr., Bodnár Tibor dr. és Jáky Gyula egyetemi tanáregédek várják Szirmayt, aki Chaplin-lépésben lépett be a műtőbe! Nagy legény volt még ekkor, mert azt hitte szentül, hogy csak délelőtt operálják.

— Na, hogy aludt abbé, — forogt fel Hüttl Tivadar orvosprofesszor?

— Köszönöm méltóságos uram, meglehetősen jól. *De ugye kérem, nekem most félni illenék?*

A műtőben mindenki nevetett s a nagy nevetés közepette Szirmay észre se vette, hogy hátulról egyik tanáregéd valami szédületesen ügyes raffineriával *egy injekciót adott be a művészenek.* — Pár perc múlva már érezhető volt az injekció hatása. Szirmay szavalni kezdett Hamlettől és vicceinek tárházából. Operáció előtt utolsó szava csak ez volt:

— „Epulessimve!”

A következő pillanatban már a műtőasztalon feküdt. Önkívületi állapotban.

Az operáció fél óráig tartott. A

műtőben az operáció volt az egyetlen komoly munka. Nagyszerűen sikerült.

Délfelé ébredezett narkózisából Szirmay Vilmos. — Első szava ez volt:

— Boesánatot kérek uraim, ha kiabálásommal zavartam valakit.

Délután már nála volt Kardoss Géza színigazgató, aki atyai jószággal vette körül a megoperált Szirmayt.

Szirmay nem győzte eléggé dicsérni a kiváló professzort, no meg saját magát. Hogy ő milyen bá-

ran viselkedett, stb.

— Biz igen! Bátor vagyok, — de nem is élek olyan fü-kosztan, mint beteg társam. a bicsérdista. — mondogatta...

Szirmay Vilmos állapota jó. — Este egy kis sebláz mutatkozott nála. De mikor érdeklődtek láza iránt az orvosok, jókedvűen jelentette ki, hogy *nála a láz nem jelent semmit.*

— *Nekem mindig lázam van.* — Zseblázam...

Persze, hogy Szirmay jól előadott vice ezuttal se maradt hatás nélkül...

Szirmay Vilmos három hetes pihenő után újból operáltatja magát. Mint kijelentette — szerelmes lett Hüttl professzor késébe!

(m. j.)

## Megkezdődött a Déri muzeum beköltözése

### A műkincsek őrzésére fokozott rendőri kirendeltséget állítanak

Dr Csürös Ferenc közművelődési tanácsnok tegnap bejelentette a városi tanácsnak, hogy a muzeumbizottság megkezdte a Déri muzeum beköltöztetését. Egyben javasolta, hogy tekintettel arra, hogy miszerint a muzeum környéke nincs kivilágítva és ott nagyrészt műkincsek vannak elhelyezve, a városi tanács írjon át a rendőrségnek és kérje, hogy megfelelő számú őrsemet rendeljen ki.

A tanács ezt el is határozta, ezen

kivül a muzeum állandó őrzésére az új muzeumba rendelte a városi muzeum hajdúját. Csürös javasolta még, hogy 1 fő- és 3 mellékállomást szereljenek fel már csak közbiztonsági okból is. Vásáry h. polgármester sokalta a telefonok számát és tekintettel arra, hogy ugy sem lesz 2 igazgató, ugyanis a könyvtárnak és muzeumnak külön igazgatója, így a tanács csak 1 fő- és 2 mellékállomás felszerelését határozta el.

## Ötgyermekes szegény családjának az egykéről

Sok szó esik mostanában az egykéről. Hozzászólnak minden társadalmi osztály képviselői. Hallgatunk meg egy szegény ötgyermekes családjának szavait is, ki az alábbi meghatározó levelet intézte szerkesztőségünkhöz:

Tekintetes Szerkesztő ur! Nagyon kérem, méltóztassék b. lapjában közzétenni ezt a pár sort az „egyke”-vel kapcsolatban.

Az egykéről már oly sokat olvastam, hogy nekem is, mint szegény 5 gyermekes családjának, szinte jól esik beleszólni. Én 32 éves fiatal anya vagyok. Az uram egy évvel idősebb, mint én. Az egykével nem tartottunk, mert van öt szép gyermekünk, 3 fiú és 2 leány. Négy iskolába jár. Tessék csak elképzelni, mennyi cipő, ruha, könyv és sok más egyéb kell ezeknek, hát még az ennyival. Az uram közalkalmazott és egyben hadirokkant. Havi fizetése 170 pengő. *Ebből csak a lakbér 40 pengő.* Még akkor a lakás sem jó és nincs meg a gyermekeimnek még az sem, hogy amikor hazajönnek az iskolából, szivhassák az Isten szabad levegőjét, mert a háziur nem engedi meg nekik az udvaron való tartózkodást. Így pedig nem tudok az én szeretett magyar hazámnak egészséges fiúgyermekeket nevelni.

Az OFB ugyan kiosztott a rokkant telepen 300 négyszögöl házhelyet a számunkra, de nem vagyunk

képesek semmit sem csinálni vele, mert még a megélhetésünkhöz is kevés a jövedelmünk. Legszomorubb, hogy az egykés gyermekek az iskolában így is távortartják magukat az én tisztán öltöztetett, de nem cifra ruhájú gyermekeimtől.

Szegény uram fárad, dolgozik értünk, végig harcolta a világháborút, szép családjunk van, fiatalok vagyunk és már sincs kedvünk élni, nincs örömünk, nincs reményünk.

Ha kapnánk egy kis pénzkelet és feltudnánk azon a földön építeni kis családi házunkat, amiért az uram vérét, egészségét adta és adná ma is, akkor még boldogan küzdenénk az életben, mert a gyermekeinknek meg volna a szabadságuk és *ha nem volna is rajtuk cifra ruha,* de virítana arcjukon az élet rózsája. De nem adnak ám semmit, mert azt mondják, neked semmi sincs, hát nem adunk. Pedig ha adnának, akkor majd nekünk is volna és visszafizetnénk és boldogan küzdenénk tovább, mert volna értelme. De hiába, már rajtunk csak a jó Isten segít, de azt aztán kérem is, hogy soha el ne hagyjon.

Tehát tekintetes uram, ezért van az egyke, mert a gyermek csak szomorúság számunkra.

Egy szegény családjának.

## Ritka kedvező alkalom!

Üzletem átadása miatt az összes raktáron levő árukat **mélyen lezállított áron** árusítom. — Saját érdekében áll ezen kedvező alkalmat felhasználni.

**Kornfeld urdívatház, Bika épület.**

## SZÍNHÁZ ÉS MOZI

### Színházi műsor:

Péntek, C) bérlet: *Páros csillag.* Szombat délután fél 4-kor: *Mesék az írógépről.* Zóna-előadás.

Szombat este fél 9-kor: *Bohózat egy párisi szállodában.* Csak felnőtteknek.

Vasárnap délután fél 4-kor: *Mersz-e Mary?* Mérsékelt árak.

Vasárnap este: *Páros csillag.* — Bérletszűnet.

Hétfő, A) bérlet: *Külváros.* Ujdonság bemutató.

Kedd, bérletszűnetben: *Külváros.* Másodszer.

Szerda délután 3 órakor: *Egy szegény ifju története.* Ifjúsági előadás.

Szerda este, B) bérletben: *Külváros.*

Csütörtök délután 3 órakor: *Egy szegény ifju története.* Ifjúsági előadás.

### A színházi iroda jelentése

Ma, pénteken este fél 8-kor, C) bérletben és vasárnap este bérletszűnetben:

### Páros csillag

nagyhatású színmű 4 felvonásban. Halasi Mariska ragyogó alakítását nézze meg a Páros csillag-ban. — Forgács Sándor parádés hármasszerepe fényvontja a Páros csillag páratlan előadásának. — László Gyula jegyzője kedves, közvetlen, nagyszerű figurája a Páros csillag előadásának. — Pülöp Sándor ferde nyaku paraszt alakja kabinetalakítás. — Herman Mancsi, Szigethy Andor, Mihályi, Turbók Rózi, Szathmáry Margit egyenként és összesen bravuros szereplői a Páros csillag című nagyszerű újdonságnak.

### Külváros

Langer szenzációs újdonsága, a Magyar színház slágere, érdekes, lebilincselő eseményeivel, mozi-szerű, 12 képből álló jelenetével, bizonyára a debreceniek érdeklődését is fel fogja kelteni, az Európa szerzte frenetikus sikerrel bemutatott izgalmas darab iránt, melynek előadását Kardoss Géza rendezte.

Holnap, szombat este fél 9 órakor: *Bohózat egy párisi szállodában.* Kacagó-est.

### Bohózat

#### egy párisi szállodában

Holnapi előadása kivételesen fél 9 órakor veszi kezdetét. A színház igazgatósága ismételten nyomtalanul figyelmezteti a szülőket, miszerint serdülő gyermekeiket semmi szín alatt se engedjék a *Bohózat egy párisi szállodában* előadására, mivel azt kizárólag felnőttek nézhetik meg.

*Mesék az írógépről* holnap, szombaton délután fél 4-kor zóna-előadás keretében kerül színre.

Vasárnap délután fél 4-kor mérsékelt árakkal *Mersz-e Mary?*

*Külváros* hétfőn este kerül bemutatásra.

### Mozgás- és színházak műsora:

APOLLO: Sudermann világhírű regénye: Rókaút (Königsbergi diák). Törvénelmi dráma. Jack Trevor és Lissi Arna a főszerepekben.

VIGSZÍNHÁZ: Tolsztoj, a híres orosz író örökbecsű regénye: Feltámadás, társadalmi dráma. Főszereplők: Rod La Roque és Dolores Del Rio.

Szombattól — Urániban: Tizenegy ördög. Footballsport kép és Lovastengercs. Főszerepben: Buffalo Bill.

## A NAP HIREI

### Mosolygó gyermekarc

Virágos mesék ezerszínű álma,  
Bergengóciának tündérrálya  
Játszik veled.

Évődő játék felhőtlen két egy,  
Ragyogó tavaszod sima tengere;  
Tiszta szemed.

Csapongó, jókedv-mondó úde bája  
Ártatlan kis szíved esdő imája  
Van a szádon.

Álom az életed s az álmod éiei,  
Minden a világon iriggyel téged  
Élő álom.

BAKSA SÁNDOR.

— Cserkész segédítési vizsga. A debreceni cserkészkerület segédítési vizsgálatán, tízenhárom próbaidős stízt tette le a segédítési vizsgát. A segédítési fogadalom tételt és felavatást, ünneplés keretében, folyó hó 25-én, teaestélyel egybekötve, a KIE egyesület helyiségében fogják megtartani.

— Hortobágyi nóták Pálffy J. hortobágyi képképzésén. Pálffy József festőművész, igazi magyar, alföldi hangulatú képképzési tárlat vezetésére sikerült megnyerni dr. Ecsedi István egyetemi magántanárt, aki ez alkalommal a hortobágyi pusztát és annak költészetét fogja, a képek bemutatásával illusztrálni. A hortobágyi hangulat feladásra, hortobágyi nótá gyűjteményéből egy párat be fog mutatni. A nótákat Benesik Árpád tanítójelölt éneklés és egy vonósnyegyes kíséri. A tárlatvezetés ma délután félhat órakor kezdődik.

— Új német bibliafordítás. A németországi bibliafordítások Erberfeldben tartott gyűlésükön, közös munkába kezdtek, a Luther féle biblia fordítás revíziója érdekében. Az új fordítás módosítani fogja mindazon helyeket a szövegben, amelyek feltétlenül szükség van, a szöveg könnyebb érthetősége szempontjából.

— Izr. istentiszteletek a Deák Ferenc uccai templomban, Mispotim újholdhirdető és S'kolim szombatján: Pénteken este 5 órakor. Szombaton reggel 7 óra 15 perckor, délelőtt Muszafima hitazonoklattal 10 óra 30 perckor, délután 4 órakor és este 5 óra 45 perckor. — A Kápolna uccai templomban szombaton reggel 7 óra 30 perckor. — Hétköznapon mindkét templomban reggel 6 óra 45 perckor és este 5 óra 15 perckor. *Az elnökség.*

— A debreceni II. számú állami gazdasági népiskola részben a saját fiú és lány tanulói részére, részben a felnőtteknek a női kézimunka és mezőgazdasági háziipar köréből, a tél folyamán tanfolyamot rendezett. A tanfolyamon feldolgozott anyagból folyó évi február hó 18-án, az iskola Kishegyesi út 3. szám alatti tantermeiben kiállítását rendez.

— A vasutas nyugdíjasok helyi szakköre, folyó hó 19-én, délelőtt 9 órai kezdettel a nagyalomás II. oszt. várótermében taggyűlést tart, a központi elnökség és dr. Homonnay Tivadar országgyűlési képviselő részvételével. Felkérjük nyugdíjas kartársainkat, hogy azon pontosan és minél számosabban megjelenni szíveskedjenek.

*Az elnökség.*

## A csendőrség palotát és laktanyát akar építtetni

A magasabb parancsnokságok részére bent emelnek székházat

Törvényhatósági bizottsági közgyűlés még tavaly elvben kimondta, hogy a Salétrom laktanya előtti területet díjmentesen átengedik a csendőrség részére, ha 1928 őszéig felépítik a csendőrségi palotát.

A csendőrség most értesítette a várost, hogy a belügyminiszter hajlandó építtetni, ha rendkívüli hitelt kap és már júliusban meg is kezdetné az építkezést. Ezért kéri, hogy a város jelölje ki pontosan a felajánlott területet.

A csendőrség azt is közli, hogy a magasabb parancsnokságokat a város belső részén szeretné elhelyezni és kéri, hogy a Mácsay ucca sar-

kán, ahol egy rozoga épület van, szeretné ezt a másik épületet felépíteni. Kint a Salétrom laktanya mellett pedig csendőriskolát és az őrsparancsnokságokat helyezné el.

A városi tanács tegnap foglalkozott ezzel az ügyvel és azt válaszolta a csendőrségnek, hogy a laktanya melletti területet hajlandó odaadni, de a Mácsay uccai saroktelket nem adhatja oda, mert az nem az övé. A csendőrség valószínűleg összetévesztette ezt a Mácsay ucca közepén levő üres telekkel, amely azonban kicsi, de meg azt még 1912-ben odaadták a városi dalárda részére.

— Párisban ismét kislért a fűző és a nadrágszoknya Párisból írják: Kezd újra divatba jönni a fűző. — A párisi hölgyek ugyanis nem találják magukat elég karcsunak a legradikálisabb fogyókurák ellenére sem. Ezen most majd a fűző fog segíteni. Ez azonban nem azt jelenti, hogy visszatér a régi pánecszerű halesontfűző. Az új fűző selyemből és gumiból van. Egyéb-ként az a legújabb eseménye a párisi divatkirálynak, hogy Poiret újból propagálja a régi eszmét, a hölgyek nadrág viselését. Egész sereg arannyal díszített női selyembricesz modellt mutatott be legutóbbi divatrevüjén. Ez azonban nem kelt visszhangot, mert a párisi nők inkább megmaradnak a szoknyánál.

x Ifj. Zelinger, Kálmántér 4. sz. izlése és olcsón fest cégtáblákat.

— Aki ki akarta irtani a földszínéről a barna nőket. Moszkvából jelentik: Furesa gonoszlevőt fogott el a rendőrség. Ez az ember egy egész sereg asszonyt gyilkolt meg. Mikor elfogták, a következő vallomást tette: Mindig csak barna nőket öltem meg. Eltémnek az a célja, hogy kiirtsam a földszínéről az összes barnahajú nőket. Bevallotta, hogy iarmine barnahajú nő gyilkolt már meg Személyazonosságát nem volt hajlandó megjelölni azért, — mert szülei még élnek és nem akar nekik kellemetlenséget okozni. Most majd az elmeorvosok fogják megvizsgálni ezt a pszichopatológiai rejtélyt.

# A cél az,

hogy téli árunk ne maradjanak  
vissza, ezért elhatároztuk,  
hogy még saját áron  
a tul is árusítjuk  
téliruháinkat

## Ön is jól jár, ha most szerzi be téliruha szükségletét,

mert most  
sokkal olcsóbban vehet  
mint eddig.

Saját érdekében keresse fel üzletünket  
és meg fog győződni olcsó árainkról.

# 'Hajdusági' Ruhaárúháza

Piac ucca 67. szám.

## Ritka érdeklődés nyilvánul meg a február hó 25-iki kereskedők és utazók bálja iránt

Kimagasló eseménye lesz a farsangnak a Kereskedők és Utazók zártkörű bálja, amelyet rendkívül fényes külsőségek között február hó 25-én, szombaton este rendeznek az Arany Bika szálló dísztermében. A kiküldött meghívók a közönség köréből rendkívül nagy hatást váltottak ki s valósággal elragadtatással nyilatkoznak a meghívó művészi kiviteléről. A vigalmi bizottság 100 tagú rendezőszéggel karöltve fáradozik, hogy az estélyt minél fényesebbé és kellemesebbé tegye.

Az Arany Bikának anélkül is gyönyörű díszterme valóságos palmaerdővé varázsolódik át ez alkalomra, tánchoz a zenét egyik fővárosi jazz-band zenekar és Kiss Béla országos hírű cigányzenekara fogja szolgáltatni.

Az előjelekből ítélve ez a bál lesz a szezon egyik legfényesebb estélye. A bálroda, ami az egyesület helyiségében van (Bika, első emelet) állandóan működik. A meghívók szétküldése folyamatban van, ugyanott található meg az estély belépőjegyei is a számozott és borítékos meghívók felmutatása mellett.

— A Korona vendéglő új kezében. A Csapó uccai régi híres „Korona” vendéglő, új kezekbe került. Molnár Lajos, ismert debreceni vendéglős, a nagyerdei vendéglő bérletje vette át és megnagyobbítva, teljesen renoválva, szombaton nyitja meg. A vendéglőt a mellette levő két üzlethelyiséggel kibővítették, úgy hogy most az épület egész baloldali frontját a „Korona” vendéglő foglalja el. Öt terem áll a vendégek rendelkezésére. Az új tulajdonos nagy költséggel átalakította, újra festette és rendezte be a helyiségeket. Bérletébe tartozik a „Korona” díszterme is, ahol ezután bankettek is tarthatók, valamint az épület udvara is, amelyet nyárára pompás kerthelyiséggé alakítanak át. Az új vendéglő jó konyháját Molnár Lajosné vezetése biztosítja.

— Mese-délutánok. A debreceni kat. ifjúsági egyesület, 8—12 éves gyermekek részére, most vasárnaptól kezdve, minden vasárnap délután 3 órától 4-ig, mese-délutánokat rendez, cserkészcsapatának Erzsébet ucca 54. szám alatt levő helyiségében. A gyermekek ezen mese-délutánokai vallás külföldi nélkül látogathatják.

— A Mansz teadélutánja. A Magyar Asszony Nemzeti Szövetségének debreceni fiókjá, folyó hó 17-én, péntek délután 6 órai kezdettel, teadélután rendez, Széchenyi uccai helyiségében. Teajegy ára 1 pengő. Kérjük tagjainkat minél többen jöjjenek el erre a bizalmas, otthonias összejövetelre. Érdeklődőket is szívesen lát a rendezőség.

x Szatmáriak bálja Mátészalkán. Tegnap este Mátészalkán, negyszabású és előkelő, zártkörű bál volt, melyen a vármegye urfőnökségének számos tagja jelent meg. A bálon résztvevő volt László Miklós altábornagy, debreceni danóárparancsnok is, aki tegnap délután utazott el Mátészalkára. A pompás sikerű bál megrendezésén Póchy László főispán és Straichner Andor alispán fáradoztak, nagy rendezői karal. Munkájuk eredményes volt, amennyiben a bál kitűnően sikerült.

### Versenyárgyalás a köztemető körülkerítésére

Borsos József műszaki tanácsos indítványt terjesztett elő, hogy a város a köztemető körülkerítésére rendelje el a versenyárgyalást. — Mint tudvalevő, 3 oldalról faoszlopokon dróttal kerítik körül a köztemető területét, a negyedik oldalon beton lesz.

A tanács elrendelte a versenyárgyalást.

### Dráán számítják a tanítók fellelteményét

Jeney László, református tanító beadványt intézett a városhoz és kérte, hivatalosan igazolja a tanács, hogy mennyiért ad fát tisztviselőinek és magánosoknak. Az igazolásra azért van szükség, mert a miniszterium a tanítók természetbeni fellelteményét a fizetés kiemelésénél magasabb árban számítják még a napiárnál is. A városi tanács kiadta az igazolványt a fa árának nagyságáról.

— **Kereskedők és Utazók Egyesülete értesíti tagjait**, hogy a bálj előkészületek nagy elfoglaltsága miatt, a szombat esteli társa összejövetel, ez alkalommal nem lesz megtartva. Vigalmi bizottság.

— **Mosolyogva fogadta halálos ítéletét az amerikai gyermekgyilkos. Losangelesből jelentik:** Az esküdtbírók most fejezték be Hickmann rablógyilkos bűnpörének főtárgyalását. Hickmann, mint ismeretes, néhány hónappal ezelőtt elrabolta Parker sanfranciskói bankár 12 éves, Marion nevű leányát és magas váltságdíjat követelt érte, amit a bankár ki is fizetett, lányát azonban Parker már nem kapta vissza, minthogy Hickmann a kislányt közben meggyilkolta, holttestét pedig feldarabolta. A példátlanú gonoszlevő a leány feldarabolt holttestét zsákba varta és amidőn Parker átadta a váltságdíjat, a zsákot a bankár autójába dobta. A losangelesi esküdtbírók több napig tartó tárgyalás után tegnap este hirdették ki az ítéletet. Az ítélet kötélt általi halálra szól, amelyet április hó 27-én fognak végrehajtani. Kaliforniai államban a halálbüntetést még mindig kötéllal és nem villámosszékkel hajtják végre. — Hickmann egykedvű nyugalommal fogadta a halálos ítéletet, míg védője felbuzdulással jelentette be. Az ítélet kihirdetése után az újságok fotografusai megrohanták a halálraítéltet, aki mosolyogva állott a felvevő gépek elé.

**Nagyon**  
sok pénzt dob ki, ha nem tartja rendben a vízvezetékét

**Kérem**  
a legkisebb hibánál azonnal értesítsen

**Ne**  
hogy nagyobb baj legyen belőle.

**Olvassa**  
naponta hirdetésemet, nem tévesztheti el

**EI**  
címenet: **Fülöp Miklós** bádógos és vízvezeték szerelő mester  
**Debrecen, Csapo utca 3**  
Telefon J-17.

## Esküvő közben leszakadt az esketési szoba és harminc főnyi násznép a mélységbe zuhant

A fiatal pár mégis megesküdütt  
Különös szerencsétlenség Pozsonyban

Példa nélkül álló szerencsétlenség történt kedden délután Pozsonyban, a Kapuziner utcai Fischer szállóban. Esketés közben leszakadt az esketési szoba, amelyet a szálló tulajdonosa külön célra készíttetett s mintegy 35 főre felelő násznép a mélységbe zuhant.

A környékbeli és pozsonyi előkelő zsidó családok fiataljainak esketése számára a szálló tulajdonosa a volt világító udvar felett, az I. emeleten építette meg az esketési termet, amely körül nyitott volt, hogy az esketési szertartást a szabad ég alatt lehessen lefolytatni. Ezelőtt 4 esztendővel készült el a terem, amelyet az építési szakbizottság felülvizsgált és megállapította, hogy 60 személy befogadására alkalmas. A gerendázat azonban, amely az építkezést tartotta, az idők során átázott, megrothadt és a túlterhelés következtében leszakadt.

Délután 3 órára volt kitűzve Schwartz Jenő 28 éves nyitrai hivatalnok és Gratzinger Rozália — nyitrai leány esküvője. Az esküvőre számos vendéget hívtak meg Nyitráról, Budapestről, Bécsből és Tapolcsánvölből. Az esketési szertartáson csak a legszűkebb hozzátartozók vettek részt. Körülbelül 30-an vonultak az esketési szobába, ahol Weselly Dávid rabbi és Karfen Sándor kántor végezték a szertartást. A rabbi már éppen az áldást mondotta és a gyűrűket akarta kicserélni, amikor hirtelen sülvadni kezdett az esketési helyiség és a 30 emberrel együtt lezuhant a földre. Tróztatos riadalom támadt, a szálló lakói összefutottak és mindenki arról beszélt, hogy az egész násznép szörnyet halt. Pillanatok alatt az utcán is elterjedt a szerencsétlenség híre és óriási tömeg gyűlt össze

a szálló előtt, ahova három mentőautó érkezett és a rend fenntartására egy szakasz rendőr.

Közben a lezuhantak, akik közül többen súlyosan megsebesültek, rémülten sikoltoztak. Mindenkinek volt valami sérülése, de voltak súlyosabb sérülések is, láb- és kéztörések. Az öreg templomszolga, — aki az esketési szertartáson aktív részt vett, — lapocka- és válltörést szenvedett és idegsokkot kapott.

Érdekes, hogy a padló egy része, körülbelül 60 centiméter hosszúságban, nem szakadt le, ezen a sávon egyedül maradt fenn a vőlegény, aki az épen maradt keskeny parkányról érthető ijedséggel nézte a vergődő násznépet és a menyasszonyát a mélységben.

Anvósa, Gratzinger Józsa, vérében fetrengett a földön, de súlyosan megsebesült rajta kívül Knapp Izidor, 67 éves, pozsonyi nagykereskedő, Bruck Adolf, 71 éves templomszolga, Neumann Malvin, 50 éves budapesti asszony, akinek feltepte egy vaskampó a combját és aki mindkét lábát és karját törte és Schubert Teréz, 36 éves bécsi asszony. A többiek sebesülése könnyebb természetű. A mentők valamennyi sebesültet első segélyben részesítették és a súlyosan sebesülteket beszállították a pozsonyi kórházba.

Amikor a sebesülteket elszállították, a 18 éves, szép menyasszony kijelentette, hogy az esketési szertartást a történetek ellenére azonnal folytatni kell. Erre a megtéptezett, de egvéként épségben maradt násznép autón átvonult a régi zsidó templomba és ott befejezték az esketési szertartást, majd visszatértek a Fischer-szállóba, ahol elfogvástották az előre megrendelt lakodalmi ebédet.

— **Balázs Árpád magyar nótáestje az Arany Bika dísztermében március 17-én, szombaton.** Jegyek előjegyezhetők Antalffy József könyvkereskedésében. — Telefon: 612. sz.

— **Takarékba rakta a más pénzt Kaposvárról jelentik:** Vörös Ferenc, a Turul szálloda házi szolgálója, hónapok óta lopkodta a főpincérek szekrényéből a pénzt és az így szerzett összegeket takarékba tette. A detektívek tolvajlás közben tettenérték és bekísérték az ügyészségre.

— **A nagytőzsde áthelyezése.** Az üzletek áthelyezésével kapcsolatban sok Piac uccai üzletihelység helyeződött át más helyiségbe. Természetes, hogy még ezután is több üzlet fog a Piac uccán helyet változtatni. Így a közeli napokban a debreceni Dohánygyár-udvar üzlete cserél helyet. A nagytőzsde üzletét a Piac ucca 30. szám alá, a Kossuth gyógyszerár helyére költöztetik el.

— **A katonazenekar vasárnap déli előtti műsora, a Városház étteremben.** 1. A portia néma; 2. Rigolettó opera; 3. Stradella nyitány; 4. Taanhäuser; 5. Paganini operettegyveleg; 6. Rienci nyitány; 7. Csattan a csók. operettegyveleg; 8. Oberon opera. A katonazenekar déli előtti hangversenye déli egy óráig tart a Városház étteremben.

— **Az osztálysorsjáték húzása.** Az osztálysorsjáték húzásán a következő nagyobb nyeremények huzattak ki: 200.000 pengőt nyert: 8451; 4.000 pengőt nyert 34855; 2.000 pengőt nyertek: 30467; — 40741; 54544; 77629; 1.000 pengőt nyert: 49564; 600 pengőt nyertek 11888; 14034 33994; 42215; 51440; 53782; 59971; 61889; 64766; 71170; 72062; 79916. Ezenfelül 500 pengőt nyert 31 szám; 200 pengőt nyert 114 szám és 125 pengőt nyert 1836 szám. A húzás folytatása folyó hó 17-én lesz.

### Üzlet áthelyezés.

Tisztelettel értesítem, hogy Ferenc József u. 26-28. sz. a. 26 évig fennálló üzletem felmondás miatt megszüntetem és megüvő áruaktáram Péterfia ucca 16. sz. házam udvari helyiségében helyezem el, hol is az a legolcsóbb árak mellett focsajtom az igen tisztelt vevőközönség rendelkezésére.

Teljes tisztelettel **Nádudvary Lajos.**

### Mit kívánnak a Monostorpályi-uti lakosok?

Több Monostorpályi-uti lakos bentjárt szerkesztőségünkben és kifejezésre juttatták óhajukat, hogy mit kívánnak a Monostorpályi-uti lakosok?

— Nem kell nekünk se csatornázás, se vízvezeték, — mondották. A főkvánságunk egy közút, hogy egészséges vizünk legyen. Szükséges lenne az utat slaggal beszórni, mert nagyon sáros. Különösen a Közraktár melletti ut járhatatlan. Ez az ut különben annyira sötét, hogy egy villanylámpa nagyon elkelne.

A fentieket az illetékesek figyelembe ajánljuk.

— **Babiruhák, játszóruhák,** szendzsiós olcsó áron kaphatók a Gvermekdivatházban, (Városház épület, főkapu mellett).

— **Rövid, vagy hosszabb turára a Fortuna bérautót** vegye igénybe. Könyvi rendelés 320. számú telefonon vagy Csapo ucca 10 szám alatt.

— **Eljegyzések.** Az állami anyakönyvi hivatalban a következő eljegyzéseket jelentették be a tegnapi napon: Leifer Jakab izr. Leifer Regina izr. — Somogyi István ref. Tokai Ilona ref.; Rosenczweig Józsa izr. Rotterstein Sz. Klein Henrick izr. Fisek Cecila izr. — Szodrai József ref. Somogyi Julianna ref. Varga István ref. Bagosi Eszter ref. —

— **Születések** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő születéseket jelentették be: Marton Elek fogházor, fiu Elek; — Egri Gusztáv kisbérő, fiu Sándor; — Németi Imre gépkocsis vezető, 1 Ilona.

— **Halálozások.** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be: Kiss Sándor ref. 7 hónapos, Dobozó u. városi bérház; — Laboncz Róza ref. 8 hónapos, Kishegyesi út 38. szám.

— **Gépirásban** teljesen jártas kisasszony azonnali belépésre alkalmazást nyer. Cim a kiadóban.

— **Szombaton este** Bihari Gábor, a Csokonai színház művésznének rendezésében a farsang második nagy „Dinam-Dánom” estje a Városház étteremben.

Legfinomabb kivitelű aranyműves munkát **ékszer készit és javit** arany- és ezüstneműt iutányos áron árusit **BRISCHA JANOS** ékszerész SZENT ANNA UCCA 10. ut városi bérház

Divatos, kötött, aneol costum-kabát, mellény, pullover **Márton Gyula és Fiánál**

**Nézzük meg!** Adler Jenő atthyányi ucca 2. sz. üzletében most érkezett legújabb és legszebb kész női divatkalapjait. Valóban érdemes ott vásárolni.

**Mányi hölgyjodrász** Király ucca 2. Hennázás, Ondolás, Manikur. Speciális harvadás. Ocsó 7.

**SPORTHIREK**

*A Boeckay vasárnapi mérkőzése.*

Vasárnap végre megkezdődik a komoly futbollszezon is és az I. liga-küzdelmében a Boeckay ellenfele a Nemzeti csapata. — A Nemzeti kétségkívül az I. liga egyik legstílusosabb képviselője, egyben kimondott „sötét” csapat is, amelyik nagyon sok kellemetlen percekét szerez minden ellenfelének. — Most különösen jogos a közönség érdeklődése, mert a Nemzeti ropant előkelő helyezést ért el az őszi szezonban, a Boeckayt pláne 4:1-re verte meg, így érthető, hogy általános érdeklődés előzi meg vasárnapi játékát. A mérkőzés délután 3 órakor kezdődik a Vasutas-pályán. Bíró: Klug Frigyes. Határbírók: Gébert (Budapest) és Szabó Kálmán.

*Felhívás.*

Felkérem a DTE összes játékosait, hogy ma este pont 7 órakor a Tornacsarnokban megjelenni szíveskedjenek.

*Felhívás*

Felhívom a III. ker. SC alant felsorolt játékosait, hogy f. hó 18-án este 7 órakor a Révi vendéglőben (Hatvan u. 76. sz.) pontosan jelenjenek meg: Révi III., Pollák, Bíró, Soltészky II., Kerecsi II., Grünzweig, Szabó, Nagy, Kohn, Hershovics, Gerő A., Zöld I., Zoltsik, Vuradblatt, Gutfreund, Karalyes, Klein. Tárgy: ILSz ügyek. Révi István intéző.

**NYILT-TÉR**

\* E rovat alatt sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal felelősséget nem vállal.

Barnás János volt ügynököm tölem önként eltávozott, ennek folytán nevezett sem pénz, sem rendelvények felvételére jogosítva nincs. Egyben felkérem ügyfeleimet, hogy fizetéseket csak cégszerűen aláírt nyugtám ellenében teljesítsenek, mert csak ily fizetéseket ismerem el jogérvényesnek.

Neumann Nándor  
festékkereskedő  
Csapó ucca 8.

**KÖZGAZDASÁG**

**TERMÉNYTŐZSDE**

Buza búzai 77 kg 31.35—31.60; 78 kg 31.65—31.95; 79 kg 32.—32.20; 80 kg 32.10—32.30; felsőtízai 77 kg 31.25—31.50; 78 kg 31.55—31.85; 79 kg 31.95—32.10; 80 kg 32.—32.20; fejemgyei 77 kg 31.20—31.45; 78 kg 31.50—31.75; 79 kg 31.75—31.95; 80 kg 31.90—32.05; pestvidéki rozs 29.50—29.65; egyéb rozs 29.40—29.50; takarmányárpa I. 28.25—28.75; takarmányárpa II. 27.50—28.00; felsőmagyarországi sörárpa 34—35.00; egyéb sörárpa 31.—32.00; tengeri T 25.25—25.50 tengeri E 24.95—25.10; zab I. 27.90—28.20; zab II. 27.75—27.90; repce 50.—52.00; korpa 21.75—22.00; lucerna mag 190—215; lóheremag 125—150.

Ferencvárosi sertésvásár.  
Felhajtás 2200 darab. Árak: könnyű 134—142; közepes 154—156; nehéz 158—160.

**VALUTA**

Angol font	28.00
Belga frank	79.80
Cseh korona	16.98
Dán korona	153.50
Dollár	571.35
Francia frank	22.85
Hollandi forint	230.75
Lengyel zloty	64.40
Lei	3.54
Lira	30.50
Német márka	136.65
Osztrák schilling	80.70
Norvég korona	152.55
Svájci frank	110.25
Svéd korona	153.85
Spanyol peseta	90.70

**VÁSÁROK SORRENDJE**

Február hó 19. Vasárnap: Jász-árokszállás, Szolnokmegye, vasútállomás Vámosgyörk, Szolnok, Szolnokmegye. Szőreg, Torontálmegye. Ujpest, Pestmegye.

Február hó 20. Hétfő: Békéscsaba, Békésmegye. Karcag, Szolnokmegye. Kiskőrös, Pestmegye. Mohács, Baranyamegye. Tatabánya, Komárommegye.

Február hó 23. Csütörtök: Bodrogkeresztúr, Zemplénmegye. Nagykálló, Szabolcsmegye. Földeák, Csanádmegye.

Február hó 25. Szombat: Csongrád, Csongrádmegye. Fegyvernek, Szolnokmegye. Kiskunlacháza, Pestmegye.

Vidékre tegyfőnyásatban utazókat a Fortuna bérautó vállalat kényelmes és üzembiztos kocsiján. Telefon 2020. Megrendelhető: Csapó ucca 10.

**Debreceni menyasszonyok ajándéka**

ezer és ezer pompázó színekben az Ingóságközvetítőben szereshető be a legolcsóbban. Vannak oltan bútorok, mindenféle lakásberendezési tárgyak, dísztárgyak stb.

Bútorosztályunkon raktáron vannak: hálóok, ebédők, mindenféle székek, — ebédőszekrények, könyvszekrények, be-tetolókocsi, biliárdasztalok, fagyaltartók ( cukrázdák részére), mindenféle képek, festmények, szobrok, vadásztáblák, vadásztáskák, fegyvertokok, kandelaberek, villany és petroleum csillárok, fürdőkádak, virágállványok, a leggyönyörűbb vázák, virágcsereptartók, a legnagyobb választékban, valódi debreceni és hortobágyi ajándéktárgyak: csikóbőrös kulacsok, tányéros pipák, — dohányzacskók, valódi hortobágyi pásztorkarikások, pástorfaragványok, foko-so, stb., mindenféle hangszerek: hegedők, gondokák, cimbalnok stb.

Jói jegyezze meg: ha hármire szükség van, jöjjön el az Ingóságközvetítőbe! Milliókat spórolhat meg és mindent egy helyen beszerezhet, ha itt vásárol!

**Szerkesztői üzenetek**

Több olvasó. Panaszos levelüket átadjuk elintézés céljából a könyvtár igazgatójának.

S. Imre. Beküldött versében tehetség mutatkozik, de még nem érett meg a nyomdafestékre.

D. István. Ugyanezt mondhatjuk az ön részére.

Többeknek. Kis türelmet kérünk, a beküldött kéziratok sorra kerülnek.

**Ne vásároljon addig, míg árainkról**

saját érdekében, meg nem győződik

**Még soha olyan olcsón nem vásárolt, mint most vásárolhat.**

Minden elfogadható árban árusítjuk

**téliöltönyeinket, télikabátjainkat**

Legjobb tőkebefektetés, ha most vesz nálunk téliöltönyt vagy télikabátot.

**„Magyar Ruhaipar”**

DEBRECEN LEGNAGYOBB FERFI- FIURUHA ARUHAZA

(Közvetlen a Bika-szálló épületében.)

**APRÓ HIRDETÉSEK**

**LEVELEZÉS**

**KERESKEDŐ**  
Jellegre levél van a kiadóban 653

**ALKALMAZÁST NYER**

**ÜGYES.**  
Teljesen megbízható fiú kifutónak vagy egy jó családból való fiú tanulóknak felvétetik. — Csapókerti lakos előnyben. Barna, Színházi út járó. 641

*Pénztárkezelésben*  
gyakornokot kisasszonyt felvesz Székely gyógyszertár. Petőfi tér 6. 41-a

**TAKARÍTÁSRA**  
fiatalabb leányt felvesz Székely gyógytár, Petőfi tér 6. 40-a

**LISZTÜZLETBE**  
kifutó azonnali belépésre felvétetik. Hunyadi ucca 12. szám. 635

**MINDENES**  
röznöt azonnal felvesz. Kovácsné. Rákóczi 9. 633

**ÜGYES**  
segédleányok. Tanulók fiúk vagy lányok azonnal felvétetnek Szabó Miklós női szabónál. — Vár ucca 2. sz. 630

**KENYÉRÜZLETBE**  
eljárásfőnök, biztosítéskaj felvétetik. Dénes kenyérsütőde. Árpádtér 13. 647

*Irodakisasszonyt*  
keresek, kezdő fizetéssel Sajátkezűleg írt ajánlat személyesen adandó át. Németül tudó előnyben Berzéki Fotóörze, Piac ucca 38. 648

**KENYÉRÜGYNÖKÖT**  
azonnali belépésre felveszek. Klein, Virág utca 1. sz. 590

**BIZTOSÍTÁSI**  
Éleltszerzők elemi és életágazatban, magas javadalmará mellett felvétetnek. Phoenix biztosító társaság vezérigazgatója. Simonffy ucca 1. szám. 558

**HENTESEKNÉL**  
mészárosoknál, fűszerezésnél bevezetett agilis ügynököt azonnala keresek. Ajánlatokat „Tömegcikk” jellegre a kiadóra. 652

**ELADÓ**  
16-os Lancaster, 2 lóvetű, 1 csövű. — Szakál József. Kék macska vendéglő. Péterfia u. 621

**IRODAKISASSZONYT**  
keresek azonnali belépésre. Pénztárkezelés könyvelés és gépirásban jártast. Ellátás és lakás családnál biztosítva. — Levélbeli ajánlatokat kérek fizetési igények, eddigi működés leírásával. Sass József gőzmalma, Nagyléta. 611

**ALKALMAZÁST KERES**

**KÖZÉPKORU**  
finom lelkületű urinő, ki a háztartás összes dolgait kitűnően érti, a főzést önállóan végzi, házvezetőnőnek vidékre, vagy helyben állást keres. Cim a kiadóban. 519

**AJANLAT**

**RÖVIDÁRUK,**  
szabó-kellékek nagy választékban, Szücs és Kosztim-nál, Szent Anna ucca 3. szám. 35-a

**POROSZ SZÉN**  
príma minőségű, haza szállítva 6 P 80 fillér. Rosenfeld Kálmán. Salétrom utca 12. sz. Telefon 674. szám. 24a

**Ó-BOR,**  
zamatos, házi bor, literenként 140 fillér, öt liternél házhoz szállítom. Poroszlav út 53. Telefon 16-36. 337

**SZÉP**  
és fiatalos saját készítményű divat cipőket olcsó árban vásárolhat Grieman Gyula üzletében. Ferenc József út 20. Városháza alatt. 18a

**ABLAKOK**  
minden nagyságban készíten kaphatók. Blatter Kálmán ablakgyártási telepén. Szív utca 14. 605

**A TAVASZ**  
az élet öröme; hölgyeké a szép ruha, Bálint M. női divatszalonja. (Hunyadi ucca 18.) elérhetetlen az olcsó árakban tavaszi ujdonságokban, mert költséget nem kimélve, külföldről hozatta tavaszi divatlapjait. Áraim olcsóságáról elsőrendű munkámról meggyőződni sziveskedjenek. — Modern szabás, varrás tanítás, biztos eredményvel, rövid idő alatt.

**ELADÓ**  
egy fehér gyermekágy, egy négyes teaszett, kisebb takaréklámpa. Értekezni délután 5-8-ig és reggel 8-10-ig. Szappanos ucca 18. Py

**HENTESEK,**  
vendéglősök és kosztadók figyelmébe! Megkezdődött az ugorka vásár, kimérve és 5 literes üvegekben, Lindenfeld, Dégenfeld tér 7. szám. 5-a

**Tűzifa P 336**  
métermázsánként felvágva, haza szállítva — Rákóczi utca 18. szám. 484

**BERENTEI SZENET**  
ia valódit akar, csak a égi helyen vásároljon. Tűzifa olesó napi áron. Telefon 13-47. Hazai zén és tűzifa telep. — Közraktár udvar. 4-a

**TAVASZI**  
selyem, szalma és filc kalapok nagy választékban kaphatók, olcsón beszerezhetőek Matka Anna Bethlen utca 23. 149

**URIASSZONYNÁL**  
4 fogásos úri ebédkoszt kihordásra kapható napi pengő 20 fillérért. — Cim városháza trafik. Piac utca B. C.

**SZENET**  
fűtésre csak berenteit használjon, salakmentes és szagtalan. Ára házhoz szállítva 340 pengő. — Közraktár. Hid ucca. Telefon 13-47. Tűzifa olesó napi áron. 3-a

**DEBRECZENSKY**  
kártyosnál, Haiköz 8. kész hencerek, diványok, matracok, bőr és bersely fotelek állandóan raktáron. Megrendelést, javítást jutánvos áron eszközöl. 2-a

**KAROLA**  
szalonban elsőrendű — hölgyfodrász férfi segéd dolgozik. Figyelmes kiszolgálás. — Elsőrendű munkaezők a Verböcycucca 2. szám alatti „Karola” hölgyfodrász szalonban. Olcsó árak. — Fejmosás 0.80, ondoálás 1.20, Manikűr 0.50. Bérlet váltásnál 20 százalékos engedmény. Tiszteviselőknék külön engedmény. Speciális hajvágás 1 pengőért. 82-a

**ÓRÁK**  
Órások, karikagyűrűk, legolcsóbban Sretter János, órák és ékszerész-nél, Debrecen, Battányi ucca 18. sz. — 54 aa

**MEGJÖTTEK**  
a tavaszi ujdonságok. Kombinált modellek — minden divatanvagból, selym kalapok már — 3at pengőért. Alakítás 3 pengő. „Anny” kalapzaion, Csapó ucca 47.

**FAJTISZTA**  
Plimuth ivók és kákasok eladók. Szappanos ucca 22. 591

**60 PENGŐERT**  
teljesellátást kap bárki havonta. Cim Csap ucca 3. fodrászüzlet. 624

**HO ÉS SÁRCIPÓ**  
javító üzem legszabben avft. Szónder, Deák Ferenc ucca 21. 929

**Tölgysa P 336**  
főlvágva, házhoz szállítva megrendelhető. — Varga ucca 11. sz. 546

**A MADÁR IS**  
csak azt dalolja az ágon Csikós sősborszesz a egjobb háziszar a viláron. Kapható minden fűszerüzletben. 38-a

**TŰZIFA**  
vágott, szállítva 3.50 barnaszén 3.40, poroszzén legolcsóbban Grün feldnél, Csapó ucca 16. szám. 91-a

**SELYEM**  
és filckalap alakítások legszab modellek után 2.50 pengőért készülnek Péterfia 4. alatti kalap szalonban. 4-a

**KERESLET**

**8000 PENGŐVEL**  
nagyjövőjű, életképes üzemben levő vállalat fejlesztéséhez társ keres tetik. Szakértelem nem szükséges. Cim a kiadóban. 34a

**KERÉKGYÁRTÓ**  
műhelyt keresek azonnala. Csillag utca 6. 516

**INGATLAN-**  
betáblázásra 2-3000 P-t keresek, magas kamatot fizetek. Cim a kiadóban. 587

**MOTORT**  
keresek bémunkára, 4 colos centrifugal szivattyú hajtására. Balogh és Vértessy téglagyán. 597

**KUTSZIVATTYUKAT**  
veszek. Kerékpárkölcsönzéshez, vidéken társat keresek. Cim a kiadóban. 637

**ÁRVALEÁNYT,**  
elvárt, vagy özvegyvő. 26 évesig, kinek bútona 1-2 ezer pengő tőkéje vagy ingatlana van, későbbi házasság céljából mint házvezetőnőt azonnal magamhoz vennék. Üzletemben tárgyalok bármely időben. Cim a kiadóban. 640

**JÖLJÖVEDELMEZŐ**  
lakatos, villanyszerelő-üzemhez feltétlen szaklépzett társat keresek. Cim kiadóban. 638

**KÖZPONTBAN**  
modern lakás kiadó. Értekezni Király ucca 5. Etteremben. 610

**BUTOROZOTT**  
szoba azonnali kiadó — Darabos ucca 9. szám. 609

**LAKÁS**

**EGY**  
vagy két jobb személy részére különbejárátú bútorozott szoba azonnali kiadó. Késes ucca 12. 634

**EGY**  
csinos, különbejárátú bútorozott szoba, intelligens egyéneknek azonnal kiadó. Kossuth ucca 26. Deutschnál. 636

**KIADÓ**  
egyszoba, konyha, Szepességi ucca 8. Ertekezni Simonffy ucca 37. 631

**KÜLÖNBEJÁRATU**  
bútorozott szoba kiadó. Széchenyi ucca 15. emelet. 629

**EGYSZOBÁ.**  
konyha, modern, uccai lakás azonnal kiadó. — Szappanos ucca 18. Py

**EGYSZOBÁ,**  
Konyhás lakást keres — beltenületen fiatal pár. Cim a Merinó. 627

**KÖLTÖZTETÉSEKET**  
tár szekerekkel, vagy zárt bútor szállító kocsi ban, szolid árak és felelősség mellett vállal a Debreceni Angol Magyar Szállítmányozási R. T. Ferenc József út 72. Royal szállodával szemben. Telefon 37. 10-a

**ÖTSZOBÁS**  
modern utcai lakást — május 1-i beköltözésre keresek a belvárosban. „Nagy lakás” jellegre kérek címetek a kiadóban. XX

**BUTOROZOTT**  
szoba, két jobb fiatal embernek, teljes ellátással kiadó. Bethlen ucca 27. III. ajtó. 447

**SZOLID**  
intelligens nőt február 15-re lakótársul elfogadok. Hatvan u. 36. Keresztépület.

**KÉTSZOBÁ**  
konyha, speiz, elcsereleendő. Értekezni lehet délután 3 óráttól öt óráig. Iskola ucca 8. szám. 651

**SZÉP**  
bútorozott szoba, teljes ellátással is, azonnal kiadó. Iskola ucca 8. szám. 650

**BUTOROZOTT**  
szoba, szolid nőnek kiadó, Hatvan ucca 36. Keresztépület. X

**FARAGOTT**  
ebédlő, fopolva hák — kézikocsi sürgősen eladó. Baros 14. 602

**NAGYOBB**  
telekkel bíró kétszoba-konyhás lakást keresek bérbe, külterületen. — Ajánlatok „Sürgős” jellegre a kiadóban. 643

**KIADÓ**  
kétszoba, konyha, spájz külön udvarral. Szoboszlai Pap István ucca 3. sz. Értekezni Hunyadi ucca 10. Dr. Miklósnál. 646

**LÉPCSŐHÁZBÓL**  
nyíló bútorozott szoba kiadó. Piac 16. II. 1. 649

**ÜZLET-RAKTAR**  
Üzlettheviség Piac uccán kiadó. Telefon 15-72 309

**ELADÁS**

**Üzletberendezés**  
(textil) eladó. Telefon 1572. 308

**AUTÓ**  
6 üléses, Fiat, használt, új modern karosszériával, új alkatrészekkel, új gumikkal, új villamos berendezéssel ellátva eladó hajdusámsomi tulajdonosnál. 22-a

**SMOKING**  
és frakk eladó. Egy malom ucca 4 sz. 654

**SZEKRÉNY**  
4 fiókos, komót, fróasztal, használt spór és vasgép, matrac, üres üvegek, ócska asztal eladó. Calvin tér 14. 9-12, vasárnap is. XX

**EGY**  
jég hűtő eladó. Péterfia 59. sz. 236

**KERTÉSZET.**  
30 drb. melegágyi ablak, 130 m. vascső és egy hozzávaló kútszivattyú eladó. Csapó 18. Marx. 642

**HINTÓ**  
fél hőrfedeles, olajtengelyes, teljesen új mosztóhuzattal, szembeállítású, új lakkozással teljesen új eladó. Cim: Kleiber Zsigmond autótömnvező műhelye, Hatvan ucca 69.

**INGATLAN**

**ELADÓ**  
Vendég ucca 67. számú ház 5600 pengőért. Értekezni Erzsébet ucca 12. sz. keresztpépületben 614

**ELADÓ**  
újház, forgalmas sűtdével, teljes felszereléssel, azonnali átadó. Pestú ucca 73. szám. 585

**ELADÓ**  
Nyíl ucca 26. számú ház. beköltözhető 623

**18 HOLD**  
jóminőségű föld eladó a sámsóni határon, közel a fabához. Sándor Imre Hajdusámsón. Parlagi ucca 84. 626

**ELADÓ**  
Csap ucca 7. számú ház. Értekezni ugyanott. 625